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CILJ 
PRIRUČNIKA 
Cilj ovog priručnika je da podigne svest nastavnika o Zakonu o zaštiti deteta 
Republike Kosovo kako bi nastavnici svih nivoa obrazovanja mogli da podignu 
svest i edukuju decu da ostvaruju i štite svoja prava koja su im garantovana 
Zakonom o zaštiti deteta Republike Kosovo. 

 
Da bi se razumevanje prava od strane dece pojednostavilo i olakšalo, ovaj priručnik 
sadrži aktivnosti podeljene na tri nivoa: 

Poglavlje 1. prikazuje i rezimira aktivnosti od prvog do petog razreda; 

Poglavlje 2. prikazuje i rezimira aktivnosti od šestog do devetog razreda; 
i 

Poglavlje 3. prikazuje i rezimira aktivnosti od desetog do dvanaestog razreda. 

 
Sadržaj sledećih aktivnosti je uglavnom usmeren na edukaciju dece o njihovim 
pravima, da bi podstakli njihovo kritičko mišljenje, kako bi razumeli povezanost 
prava sa praktičnom realnošću, upoznavali sebe kao dete, društvo i svet, učili 
izražavanje svog mišljenja, razumevali i saosećali sa svojim vršnjacima, da 
postanu aktivni i odgovorni građani, pomažu jedni drugima, štite i promovišu 
prava dece itd. Sva ova znanja koja će se steći iz ovog priručnika biće 
razrađena kroz različite praktične slučajeve, projekte, nastupe, igre, glumu i 
druge aktivne oblike. 

 
Sa posebnim fokusom na svaku aktivnost predstavljena su prava dece, kao 
što su: pravo na zdrav i srećan život, pravo na obrazovanje, pravo na zaštitu 
od nasilja i seksualnog zlostavljanja, pravo na lični razvoj, pravo da se 
zabavljaju u slobodno vreme, pravo na privatnost, pravo na učešće i aktivno 
građanstvo, pravo na izražavanje mišljenja, pravo na zaštitu od kiberentičkog 
nasilja, nediskriminacije i zaštita ovih prava u svakodnevnom životu. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Priručnik ima za cilj obrazovanje i podizanje svesti učenika o pravima deteta kroz aktivnosti 
podeljene po nivoima. Pored aktivnosti koje imaju za cilj razradu Zakona o zaštiti deteta 
Republike Kosovo, priručnik sadrži i aktivnosti koje su u potpunosti u skladu sa ključnim 
kompetentnostima za učenje u Kurikularnom okviru Kosova: 

 
• Kompetentnost komunikacije i izražavanja 
• Kompetentnost razmišljenja 
• Kompetentnost učenja 
• Kompetentnost za život, rad i životnu sredinu 
• Lična kompetentnost 
• Građanska kompetentnost1 

 

Aktivnosti razrađuju Zakon o zaštiti deteta kroz različite teme kao što su: osnovna prava 
dece, institucionalna odgovornost za zaštitu ovih prava, mentalno zdravlje, zaštita od svih 
oblika nasilja, zaštita u masovnim medijima, slobodno izražavanje mišljenja, zaštita od 
diskriminacije, zaštita dece sa ograničenim sposobnostima. Shodno tome, priručnik, pored 
međukurikularnog pristupa, može se koristiti za sledeće kurikularne oblasti: 

 
1) Društvo i životna sredina; 
2) Život i rad; 
3) Fizičko vaspitanje, sport i zdravlje. 

 
 

1.1. Zakon o zaštiti deteta 
 

Zakon o zaštiti deteta pojašnjava prava koja imaju deca do 18. godina i obaveze institucija 
da štite ova prava. Među glavnim ciljevima ovog zakona su zaštita deteta „od svih oblika 
fizičkog i psihičkog nasilja, zlostavljanja, zloupotrebe, iskorišćavanja, zanemarivanja ili bilo 
kog drugog oblika koji ugrožava život, bezbednost, zdravlje, vaspitanje, obrazovanje i 
razvoj deteta”2. Akcenat je stavljen na obezbeđivanje bezbednog i slobodnog okruženja od 
fizičkog nasilja, seksualnog zlostavljanja, zaštite i zaštite u masovnim medijima i zaštita od 
bilo koje vrste diskriminacije.  

 

1 MONT, Okvir kurikuluma za preduniverzitetsko obrazovanje Republike Kosovo (ponovo pregledan), avgust 2016, Kurikularni 
okvir, organizacija, uloga i funkcija, strana 16, kontrolisano 14.10.2021. godine 

2 Službeni list Republike Kosovo, Zakon o zaštiti deteta, Zakon br. 06/L-084, član 1: Cilj, tačka 1.2, kontrolisano dana 
14.10.2021. godine 
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1. 

 
 
 

Zakon predviđa da deca žive u zdravoj sredini i u odgovarajućoj okolini za život tako što 
„garantuje dobrobit i poboljšava kvalitet života deteta, promovišući i omogućavajuči njihov 
razvoj u društvu, efektivnu pomoć i brigu o detetu čije zdravlje i blagostanje su u 
opasnosti”3. Takođe, nasilje nad decom je zakonom zabranjeno u svim okruženjima, tačnije 
u članu 38 se kaže: 

 
 
Telesno kažnjavanje i disciplinske mere koje oštećuju i slabe ljudsko dostojanstvo 

deteta, uključujući oblike fizičkog i mentalnog nasilja, kao i ponašanja koja degradiraju, 
sramote i dovode dete u lošu situaciju, zabranjene su u svakom kućnom i porodičnom 
okruženju, obrazovnim i vaspitnim institucijama, starateljskim institucijama, organima reda i 
sistemu pravde, na radnom okruženju i u zajednici. 

 
Kao glavni deo za nastavnike je zadatak koji imaju institucije odgovorne za zaštitu prava 
deteta i prijavljivanje kada uoče njihovo kršenje. Zakon pojašnjava da treba da postoji 
saradnja između lokalnih i državnih institucija i organizacija koje se bave pravima deteta da 
prijave svaki potencijalni slučaj kršenja prava deteta. Na lokalnom nivou to su strukture u 
kojima se eventualni prekršaji trebaju prijaviti i prijavljivanje svakog kršenja se zahteva 
zakonom: 

 
• opština; odgovarajuće odeljenje prema oblasti koja 

pokriva veze sa pravima deteta; 
• centar za socijalni rad; 
• policija. 

 
Između ostalog, obrazovne institucije su po zakonu obavezne da izrade odgovarajuće 
kurikulume i nastavne aktivnosti koje su odgovarajuće za podizanje kapaciteta dece 
koje su obuhvaćene zakonom, kao i za povećanje opšteg znanja o pravima deteta. 

 
1.2. Prikazivanje uvodnih tema 

 
Priručnik sadrži aktivnosti sa različitim temama koje imaju za cilj da razrade Zakona o 
zaštiti deteta. Ove teme su povezane sa različitim članovima sadržanim u zakonu. 

 
Poglavlje 1. Teme u ovom poglavlju se uglavnom odnose na razradu emocija i osećanja 
dece tako što ih učimo da izraze svoja osećanja i da prave razliku između potreba i želja. 
Fokus se stavlja i na pravu dece na zdrav život, porodicu i dom. Takođe, tokom aktivnosti 
učenici uče kako mogu da izraze svoje mišljenje i svoje pravo da kažu ne kada ne žele da 
urade određenu stvar. 

 
Poglavlje 2 i 3. U ova dva poglavlja teme su povezane sa svakodnevnim aktivnostima dece. 

 
3 Službeni list Republike Kosovo, Zakon o zaštiti deteta, Zakon br. 06/L-084, član 1, Cilj tačka 1.5, kontrolisano dana 

14.10.2021. godine, https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=20844 
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Teme uključuju polnu, rasnu diskriminaciju i decu sa ograničenim sposobnostima; aktivnosti 
razrađuju oblike diskriminacije koji se događaju u društvu. Aktivnosti takođe uključuju teme 
o pravu dece na izražavanje mišljenja i metodama kako to mogu učiniti. Fokus je takođe 
stavljen na oblike nasilja nad decom: (1) seksualno nasilje koje razrađuje metode kako 
pomoći seksualno zlostavljanoj deci; i (2) nasilje na internetu, koje razrađuje oblike nasilja 
putem interneta i poistovečuje različite budućnosti učenika. Teme o sprečavanju nasilja 
imaju za cilj da edukuju decu da promovišu zdravo ponašanje, izbegavaju nasilje na svim 
nivoima: porodici, školi i društvu, kao i da podignu svest za prijavljivanje. Druga tema je 
zdravlje dece sa fokusom na mentalno zdravlje i fizičko zdravlje kroz izbor zdravog načina 
života. 

 
Poglavlje 3, dodatak. Kao dodatak, poglavlje 3. takođe razrađuje teme vezane za verska 
uverenja i podizanje verske tolerancije. Takođe, aktivnosti i teme Poglavlja 3. su više 
fokusirane na razradu ideja i aktivnosti od strane samih učenika, kao što je razvoj 
nediskriminatornog biznisa u kome učenici posredno razumeju oblike diskriminacije i 
metode za njihovo sprečavanje, kao i metode zaštite od štetnih supstanci. Poglavlje 3. 
zahteva od učenika da budu proaktivni u traženju svojih prava koja su zagarantovana 
zakonom. 
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Razred 1 – 5 
 

Poglavlje 1. ovog priručnika sadrži aktivnosti od 1. do 5. razreda koje se direktno odnose na 
prava deteta predviđena Zakonom o zaštiti deteta i Konvencijom o pravima deteta. S 
obzirom na kognitivni razvoj dece od 1. do 5. razreda, aktivnosti su osmišljene tako da deca 
posredno kroz igru, crtanje, diskusiju i pripovedanje razumeju svoja prava. Aktivnosti su 
pojednostavljene za ovaj nivo i imaju poseban fokus na emocionalnom, kognitivnom i 
praktičnom razvoju dece kroz razumevanje svojih prava. 

 
Aktivnosti u ovom poglavlju imaju za cilj razradu i razumevanje sledećih 
prava dece: 

 

• Osnovna prava razlikovanjem između želja i potreba i učenje da je svaka osnovna 
potreba za život ispravna; 

• Aktivno učešće i građanstvo ističući potrebu suživota u društvu; 
• Poštovanje gledišta deteta razjašnjavanjem različitih oblika za donošenje odluka i 

izražavanje misli i osećanja; 
• Porodične odgovornosti za pružanje osnovnih prava za život deci i razumevanje 

ovih odgovornosti; 
• Zaštita od svih oblika nasilja učenjem da kažu ne i da razaznaju osećanja koja ih 

povređuju; 
• Principi dečijeg rada ističući odgovornost da pomognu porodici u lakšim 

poslovima ali i pravo da odbiju rad koji im se ne sviđa; 
• Igra i zabava nudeći im mogućnost za igru i zabavu i isticanjem njihovog prava na 

odmor. 
 

Takođe, sve ove aktivnosti u indirektnom obliku obuhvataju teme kao što su 
diskriminacija, zdravlje, kultura, obrazovanje, ekonomska i društvena nejednakost. 

 
Da bi se olakšao rad nastavnika, format svih aktivnosti je isti i sadrži pojednostavljene 
detalje za razvoj svake aktivnosti. Pored nivoa kognitivnog znanja učenika, uzet je u obzir i 
pristup nastavnika materijalima za razvoj aktivnosti i za svaku aktivnost se nude 
mogućnosti koje su lako sprovodljive. Od nastavnika se očekuje da modifikuje pitanja i 
delove aktivnosti na osnovu nivoa znanja razreda. 

 
Svaka aktivnost sadrži: (1) Naslov; (2) Cilj koji pokazuje koje pravo treba da se nauči; (3) 
Nivo; (4) Definicije i ključne reči; (5) Dodatne materijale i opcije; (6) Trajanje; (7) Opis 
aktivnosti – svaka aktivnost je detaljno opisana sa pratećim koracima, pitanjima za decu i 
direktnim uputstvima; (8) Diskusiju – dodatna pitanja za postizanje svrhe aktivnosti; i (9) 
Komentar – uputstva za nastavnika gde da stavi veći naglasak tokom aktivnosti. 
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Naslov Putovanje na planetu Mars 
 

Cilj 
Naučiti učenike da vrše razliku između potrebnih i poželjnih stvari; da 
shvate da se elementarne potrebe smatraju ispravnim i uspostaviti vezu 
između njih. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4, 5. 

 
 

Definicije i 
ključne reči 

Elementarna potreba: Potreba za životom, razvojem; bezbednost i 
učešće u društvu. 
Prava: Sve osnovne potrebe koje čovek treba da ima. 
Potrebne stvari: Sve što je potrebno za dobar život: voda, kuća, hrana. 
Poželjne stvari: Nešto što želimo da imamo, ali nije neophodno za život: 
automobil, igračke, telefon. 

 
 

Materijali 

Štampanje materijala „Potrebe i želje“, strane 15, 16 i 17, za svaku 
grupu i njihovo izrezanje na 20 zasebnih kvadrata. 
Opciono: U slučaju da nemate mogućnost štampanja, napišite sve stvari 
na tabeli. Pogledajte „Potrebe i želje“, 2. deo, i zatražite od učenika da ih 
nacrtaju ili napišu u 20 odvojenih kvadrata. 

Trajanje 45. minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 

 KORAK 1. 

Podelite učenike u pet ili šest grupa. Podelite im izrezane papire sa 
„Potrebama i željama“ za svaku grupu. 
Opciono: U slučaju da ne možete da ih odštampate, tražite od učenika da 
napišu ili nacrtaju stvari napisane na tabeli – za prvi razred pročitajte stvari 
i zamolite učenike da ih nacrtaju. Možete napisati samo pet-šest stvari, ali 
one moraju biti iz grupe potreba i želja. 

 
3. minuta 

 
 
 
 
 
 

 
KORAK 2. 

Pročitajte ovaj paragraf svim učenicima u razredu: 
Izabrani ste da idete i da živite na planeti Mars. Tamo će se smestiti 
novo društvo i treba da ponesete sa sobom sve stvari koje su vam 
potrebne i koje želite za život i da rastete. Postoji ukupno 16 stvari koje 
su određene za vas koje možete poneti sa sobom, a upisane su u 
kvadratima ispred vas (ili napisane na tabeli). Takođe možete poneti još 
četiri dodatne stvari za koje mislite da su važne i nacrtati ih/upisati u 
četiri prazna kvadrata. 

 
Pročitajte i pogledajte sve stvari, a zatim odlučite koje od četiri dodatne 
stvari želite da dodate. 

 
10. minuta 
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KORAK 3. 

Pročitajte ovaj paragraf svim učenicima u razredu: 
 

Raketa sa kojom ćete putovati nema mnogo prostora i dozvoljava vam 
da sa sobom ponesete samo 14 stvari umesto 20. Razgovarajte u 
grupama koje stvari možete poneti sa sobom. Stavite X u 6 stvari koje 
ćete ukloniti i ostaviti po strani. 

 
10. minuta 

 
 
 
 

KORAK 4. 

Pročitajte ovaj paragraf svim učenicima u razredu: 
 

Žao mi je što vas obaveštavam da u raketi još uvek nema prostora za 14 
stvari, već samo za 8 stvari. Razgovarajte u grupama koje stvari možete 
poneti sa sobom a koje su neophodne za opstanak. Stavite X na 6 stvari 
koje ćete ukloniti i ostaviti po strani. 

 
10. minuta 

 
 
 
 
 
 
 

Diskusija 

Razgovarajte o sledećim pitanjima sa svim učenicima u razredu: 
 

• Koje stvari ste uklonili u prvom krugu? Zašto? 
• Da li je drugi krug bio teži od prvog? Zašto? 
• Da li ste imali nesuglasice u grupi oko toga koje stvari odabrati? 

Za koje stvari i zašto? 

• Koja je razlika između potrebnih stvari i onih koje su poželjne? Koje 
su potrebe a koje su želje? 

• Koje su neke stvari koje su vam potrebne u životu? Koje su stvari 
koje želite? 

• Da li se razlikuju potrebe i želje za različite ljude? Zašto? 
 

12. minuta 
 
 
 
 

Komentar 

Nastavnik mora jasno staviti do znanja da sve stvari koje su potrebne za 
opstanak, za razvoj i biti deo društva pravo su svakoga. Prava su stvari 
koje su potrebne da svaki čovek ima. 

 
Prava = potrebe za opstanak, za razvoj i biti deo društva. 
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         Zdrava hrana 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mogućnost slobodnog izražavanja 

POTREBE I ŽELJE, kvadrati 
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   Brza hrana 

  
 

 

POTREBE I ŽELJE, 2. deo 
 
 
 

POTREBE/PRAVA 
(za nastavnika) 

ŽELJE 
(za nastavnika) 

• Kuća za život 
• Zdrava hrana 
• Zaštita od zlostavljanja i zanemarivanja 
• Obrazovanje 
• Zdravlje 
• Jednak i nediskriminatorski tretman 
• Čist vazduh 
• Mogućnost slobodnog izražavanja 
• Kutak za igru i zabavu 
• Čista voda 
• Mogućnost praktikovanja kulture, 

jezika dhe religijskog verovanja 

• Najnoviji stil odeće 
• Bicikl 
• Putovanja tokom odmora 
• Vaša lična soba 
• Lični računar 
• Televizor 
• Lični telefon 
• Novca koliko želite 
• Brza hrana 
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Naslov Ja imam pravo da izrazim svoja osećanja 
 

Cilj 
Naučiti učenike o njihovom pravu da izražavaju osećanja i njihovom 
pravu da imaju osećanja. Dodatni cilj ove aktivnosti je da deca razumeju 
osećanja i da nisu samo oni koji ih osećaju. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4, 5. 

Materijali Listovi, markeri ili olovke za crtanje 

Trajanje 45. minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Nacrtajte na tabeli četiri lica koja izražavaju emocije. Pogledajte 
„Emocije“ na strani 20. Zamolite učenike da nacrtaju četiri lica na svakoj 
stranici. 

 
Pitajte decu koju emociju izražava svako lice, a zatim napišite ispod 
svakog odgovarajućeg lica: ‘Radost’, ‘Ljutnja’, ‘Strah’, ‘Tuga’. Uverite se 
da svaki učenik razume kakvo je svako osećanje. 

 
10. minuta 
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KORAK 2. 

Pročitajte dole navedene situacije i za svaku situaciju tražite da svaki 
učenik podigne list sa emocijama u zavisnosti od toga kako se oseća u 
vezi sa svakom situacijom. Posle svake situacije, pitajte učenike koji se 
razlikuju u odgovoru od većine zašto se tako osećaju. 

 
Pročitajte ovaj paragraf učenicima: 

 
Pročitaću neke situacije, a vi mi recite kako se osećate u svakoj situaciji 
tako što ćete podići list sa emocijama. Na primer, ako kažem ‘Uspešno 
ste završili test iz matematike’, onda podignete srećno lice jer vas ova 
činjenica čini srećnim, zar ne? 

 
Počnimo sada. Kako se osećate ako: 

 
1. Nisu vam dozvolili da se igrate pre završetka domaćih zadataka. 

(Dajte im vremena da svi mogu da odgovore.) 
2. Najbrže ste trčali na času fizičkog vaspitanja. 
3. Tvoj drug ili drugarica se više ne igra sa tobom. 
4. Ne razumete zadatke iz matematike. 
5. Nastavnik/ca će svaki dan držati čas fizičkog vaspitanja. 
6. Jedan član porodice nije dobrog zdravlja. 
7. Za ručak ćete jesti svoju omiljenu hranu. 
8. Zaboravili ste domaći zadatak kod kuće. 
9. Jedno nepoznato lice vas pozdravlja na ulici. 
10. Zaboravili su da vas pokupe iz škole i izgubili ste put kući. 

 
15. minuta 

 
 
 
 

KORAK 3. 

Tražite od učenika da navedu jednu situaciju kada su se osećali srećnim, 
ljutim, uplašenim ili tužnim. Nakon što jedan završi rečenicu, zamolite druge 
učenike koji se osećaju isto kao on da podignu ruku. 

 
Na primer: „Zabrinut sam kada mi učitelj/ica ne da reč kada podignem ruku'. 
Svaki učenik mora da izrazi jednu emociju. 

 
20. minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik može da objasni da svako od nas ima osećanja za različite 
situacije i da ima pravo da ih izrazi. Takođe treba da napomene i 
činjenicu da nisu sami već da se, kao što su već videli, svi u odeljenju 
osećaju manje ili više isto u istim situacijama. 
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Senol - EMOCIJE 
 
 
 
 

 
RADOST 

 
 
 
 
 
 

 
 

STRAH 

ŽALOST 
 
 
 
 
 
 

 
LJUTNJA 
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Naslov Šta mi je potrebno da dobro živim? 

Cilj Da učenici shvate šta je deci potrebno da žive zdravo i srećno i da se što 
više razvijaju. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Definicije i 
ključne reči 

Osnovna prava; Prava potrebna za život, kao što su: hrana, smeštaj u kući, 
bezbednost, zdravlje. 

Materijali Listovi papira i olovke/bojice za crtanje 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Razgovarajte sa učenicima šta im je najpotrebnije da bi imali dobar život. 
Da bi ih uputili na osnovna prava, pitajte: 

1. Šta vam je potrebno kada ste žedni ili gladni? 
2. Kako se osećate kada ste gladni ili žedni? Možete li da se igrate ili učite? 
3. Šta vam je potrebno kada ste bolesni? 
4. Kako bi se osećali, ukoliko nemate lekove za lečenje? 
5. Mislite li da ima siromašne dece koja nemaju ove stvari? Kako ova situacija 

čini da se osećate? 

10 minuta 

KORAK 2. 

Zatražite od učenika da nacrtaju sebe na sredini lista papira i okolo dodaju 
svoje posebne ljude. Dalje, da nacrtaju šta im je potrebno za dobar život. Od 
njih zatražite da napišu koje su to stvari. Pomozite im da pišu, ukoliko im je 
potrebno. 

20 minuta 

KORAK 3. 

Nakon što nacrtaju stvari koje su im potrebne za život, zatražite od nekih od 
njih da prikažu šta su nacrtali. Pitajte sve, šta ukoliko im se ne pruže neke od 
ovih stvari? 

15 minuta 

Komentar 
Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo na dobar život i da je 
odgovornost države da nam obezbedi osnovna prava. Fokus treba staviti i na 
podizanje svesti o siromašnoj deci kojoj možda nedostaju osnovna prava. 
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Naslov Da pomognemo medvedu 

Cilj Da učenici shvate šta je potrebno deci i koje su odgovornosti odraslih da se 
deci obezbedi dobar život. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Definicije i 
ključne reči 

Osnovna prava; Prava potrebna za život, kao što su: hrana, smeštaj u kući, 
bezbednost, zdravlje. 

Materijali Jedan medved ili lutka 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Ponesite sa sobom crtež medveda, igračku medveda ili lutku i pročitajte 
ovu priču na času: 

Ovo je Skupi. Skupi je dete od 6 godina i potrebna mu je vaša pomoć i 
doprinos da preživi i ima dobar život. Skupi nema ništa svoje i u vašim je 
rukama. Skupi je umoran, gladan i bez doma. Kako ćete pomoći Skupiju? Šta 
treba da uradite za njega? Gde ćete pronaći stvari koje su mu potrebne? 

10 minuta 

KORAK 2. 

Nakon što ste pročitali priču, kažite učenicima da će Skupiju pružiti sve što 
mu je potrebno, čim izađu vani. Održite čas na otvorenom – u školskom 
dvorištu ili obližnjem parku. 
Zatražite od učenika da rade u grupama i pronađu rešenja kako da pomognu 
Skupiju. Oni mogu postati kreativni, tako što će napraviti sklonište od lišća, 
pronaći hranu negde na drveću i druge kreativne stvari. 

20 minuta 

KORAK 3. 

Nakon što ste pomogli Skupiju, pitajte učenike: 
1. Kako ste se osećali kada ste shvatili da morate da se starate o Skupiju? 

Da li je bilo teško? 
2. Koje su bile prve stvari koje su trebale Skupiju? Da li isto važi i za vas? 
3. Šta mislite, kako se osećaju vaši roditelji ili staratelji koji se staraju o 

vama? Šta rade kako bi vam obezbedili dobar život? 
4. Kako možete da svojim roditeljima ili starateljima malo olakšate posao? 

15 minuta 

Komentar 
Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo na dobar život, ali 
i odgovornosti. Naglasak treba staviti na posao koji roditelji, nastavnici i 
staratelji obavljaju, kako bi obezbedili dobar život za decu. 
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Naslov Živimo zajedno i samo zajedno možemo 

Cilj 
Da učenici nauče o zdravom suživotu i aktivnom učešću u društvu. Da shvate 
o povezanosti između ljudi i društva, kako oni zajednički funkcionišu jedni sa 
drugim u aktivnom građanstvu. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Definicije i 
ključne reči 

Društvo: Svi ljudi koji žive u jednoj okolini, gradu ili državi, bez obzira na pol, 
etničku pripadnost, veroispovest. 
Suživot: Zdrav zajednički život sa ljudima u društvu. 
Aktivni građanin: Učešće u pomaganju za razvoj društva i promeni štetnih 
stvari po društvo. 
Kompromis: Donošenje odluke koja je prihvatljiva za sve, uz neke ustupke od 
svih. 

Materijali 

Štampanje materijala „Dva magarca”, na 25. strani, za svaki par učenika; 
šest delova treba iseći na kvadrate pre nego što aktivnost počne. 
Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete crtati sve delove 
redom na tabli ili ih prikazati na projektoru. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Podelite učenike u parove. Podelite isečene papire sa „Dva magarca” 
svakom paru. 

Opciono: U slučaju da ih ne možete odštampati, nacrtajte redom šest delova 
na tabli ili ih prikažite na projektoru. 

3 minuta 

KORAK 2. 

U parovima učenici dobijaju šest delova „Dva magarca”. Oni treba da 
poređaju slike od početka, kako bi na osnovu slika mogli da formulišu jednu 
priču. 

3 minuta 

KORAK 3. 

Nakon što formulišu priču, dva para se sastavljaju i pričaju svoju verziju 
priče. 

10 minuta 

KORAK 4, 

Zatražite od dva ili tri dobrovoljna para da razgovaraju o svojoj priči sa svim 
učenicima u odeljenju. 

7 minuta 
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Diskusija 

Razgovarajte o sledećim pitanjima sa svim učenicima u odeljenju: 

• Koji je bio problem magaraca na početku? 
• Kako su se na početku suočavali sa problemom? Da li to funkcioniše? Zašto 

da ili zašto ne? 
• Šta su učinili da reše problem? 
• Jesu li oba magarca dobili ono što su želeli? 
• Jeste li ikada rešili problem sarađujući sa nekim? 

15 minuta 

Komentar 

Nastavnik može da objasni da je konopac koji vezuje magarce simbol suživota 
u društvu i sve dok živite sa drugima, uvek je tu i konopac. Građanstvom se 
postiže dogovor o zdravom suživotu i aktivnom društvu u rešavanju problema. 
Svako dete ima pravo na zdrav društveni život sa jednakim tretmanom i bez 
sukoba. 
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DVA MAGARCA 
 

 

 

 



26 PRIRUČNIK ZA NASTAVNIKE SA AKTIVNOSTIMA O PRAVIMA DECE   

Naslov Stvari koje mi se sviđaju i ne sviđaju 

Cilj Da učenici nauče o njihovom pravu da izraze svoje mišljenje i misli. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Materijali Stolice u učionici u obliku kruga 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Postavite da svi učenici sede u krug i razgovarajte sa njima o 
stvarima koje im se sviđaju i ne sviđaju na razredu. Zatražite od 
svakog učenika da odgovori na ova pitanja: 

1. Koji je njihov omiljeni predmet? 
2. Koje im se aktivnosti u razredu najviše sviđaju? 
3. Ima li nešto u razredu što im se ne sviđa da rade? Zašto? Ja, kao 

nastavnik/ca, kako mogu raditi ove stvari da im se više sviđaju? 

15 minuta 

KORAK 2. 

Nakon što svi izraze šta im se sviđa i ne sviđa, počnite ispočetka, ali sada 
zatražite da izaberu jednu stvar koja im se najviše sviđa, a jednu stvar 
koja im se uopšte ne sviđa i zatražite od njih da kažu zašto. Dakle, pratite 
ovaj oblik rečenica: 

Najviše mi se u razredu sviđa  , zato što  . 
 Najmanje mi se u razredu sviđa  , zato što  . 

15 minuta 

KORAK 3. 

Zatražite od svakog učenika da prikaže na listu papira šta je do sada 
rekao o aktivnostima koje mu se sviđaju i ne sviđaju crtanjem, pisanjem ili 
nekim drugim oblikom. Posetite svakog da vidite šta su prikazali. 

15 minuta 

Komentar 

Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo da izrazi svoje 
stavove (u ovom slučaju šta nam se sviđa, a šta ne). Takođe, podstaknite 
ih da misle o sebi kao osobama koja imaju prava i da imaju pravo da 
izraze svoje mišljenje i ideje. 
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Naslov Ja imam glas koji se čuje 

Cilj 
Da učenici nauče o njihovom pravu da izraze svoje mišljenje i misli. Da shvate 
da mogu da dignu svoj glas u raznim odlukama koje ih se tiču i kako da 
podignu svoj glas. Da nauče više o procesu donošenja odluka. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Definicije i 
ključne reči 

Kompromis: Donošenje odluke koja je prihvatljiva za sve, tako što ćete 
napraviti neke propuste. 

Materijali Stolice u učionici u obliku kruga 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Postavite da svi učenici sede u krug i razgovarajte: 

• Ko donosi oduke u vašoj porodici? zašto oni? 
• Koje odluke za sebe možete doneti kod kuće i u školi? 

(Šta obući, jesti, pretraživati na internetu) 
• Koje ste odluke doneli za sebe otkako ste se danas probudili? 

(Nastavnik može uzeti primer koji je tokom dana video kod nekog učenika) 
• Da li vas odrasli slušaju, kada kažete nešto o stvarima koje utiču na vas? 
• Koje biste odluke želeli da donesete sami? 

15 minuta 

KORAK 2. 

Objasnite im da ih sada stavljate na čelo da donesu odluke kako žele da 
promene deo razreda. Dajte im oko 5 minuta vremena da razmisle o tome 
šta žele da promene u razredu. Naglasite da svačiji glas ima istu vrednost. 
Kako bi im olakšali mišljenja, postavite ova pitanja: 

1. Šta bi učinilo razred boljim? 
2. Šta ćete izabrati, ukoliko imate priliku da promenite? Zašto? 

15 minuta 

KORAK 3. 

Ukoliko ima mnogo predloga, pitajte učenike kako mogu da postignu 
kompromis o izboru najbolje ideje (možda glasanjem!). Zatražite da daju 
ideje o tome kako se mogu napraviti promene i otkriju poteškoće, ukoliko 
postoje. Napravite promenu u razredu sa najviše glasova i zatražite od 
učenika da vam pomognu. 

15 minuta 
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Komentar 

Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo da izrazi svoje 
stavove i ideje i da učestvuje u odlukama koje se donose oko nas. 
Takođe, sa više odluka i promena dolaze i odgovornosti (ovo se otkriva 
kada od njih zatražite da vam pomognu da postignete traženu promenu). 
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Naslov Kuća i kućni poslovi 

Cilj 
Da učenici shvate da svako ima pravo na kuću/sklonište i da se naglasi 
važnost međusobnog pomaganja, ali da niko nema pravo da tera dete da radi 
za bilo koga. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Materijali Listovi papira i olovke/bojice za crtanje 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Zatražite od svakog učenika da nacrta plan svoje kuće: spavaće sobe, 
kupatila, dnevne sobe, terase i dvorišta. Zatražite od njih da identifikuju 
funkciju svake sobe. Dok crtaju, budite osetljivi oko prostora koji oni imaju 
zbog ekonomskih uslova. 

15 minuta 

KORAK 2. 

Nakon što su završili crtanje, razgovarajte sa njima: 

1. Šta treba učiniti kako bi kuća bila čista? 
2. Ko se bavi čišćenjem kuće? Ukoliko kažu samo majka ili sestra, pitajte 

da li je u redu da se samo one staraju o kući? 
3. Šta možete učiniti da pomognete u čišćenju kuće? 
4. Da li se poslovi brže završavaju ukoliko i vi pomažete u čišćenju? 

(Razgovarajte o tome da oni ne trebaju uvek očekivati da neko počistiti 
sobu i druge kućne stvari) 

20 minuta 

KORAK 3. 
Zatražite od učenika da napišu ili nacrtaju kako će pomoći u čišćenju kuće. 

10 minuta 

Komentar 
Nastavnik može objasniti da svako od nas ima pravo na kuću, ali da smo 
takođe odgovorni da pomažemo u kućnim poslovima. 
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Naslov Malo opuštanja 
Cilj Da učenici shvate da svako ima pravo da se opusti i odmori. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Materijali Telefon ili računar za puštanje muzike; muzika raznih žanrova: klasika, folk, 
pop, rok. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

U krugu, pitajte sve učenike: 

• Kako se osećaju kada se probude? 
• Kako se osećaju na kraju dana? Zašto? 
• Šta čine da se opuste? 
• Šta bi voleli da rade da se opuste? 

10 minuta 

KORAK 2. 

Nakon što su završili diskusiju, kažite učenicima da ćete puštati muziku raznih 
žanrova i pozovite sve da plešu kako žele. Mogu da plešu polako, brzo, u 
mestu ili kako god žele. 
Počnite sa tihom sporom klasičnom muzikom na nekoliko minuta, a zatim 
prebacite muziku na brži žanr i nastavite da menjate ritam. Na kraju završite 
pesmom koja je veoma brza i podstiče decu da skaču, vrte se i trče, dok se ne 
umore. 

20 minuta 

KORAK 3. 

Sada zatražite od njih da sednu/legnu i odmore zatvorenim očima. 
Pročitajte ovaj paragraf: 
Zamislite da ste na svom posebnom mestu gde odmarate (vaša soba, bakino 
dvorište, plaža ili planina). Zamislite da se odmarate i ništa vas ne može 
ometati. Odmorite neko vreme misleći na vaše posebno mesto. 

Nakon nekoliko minuta zatražite od svih da se probude i pitajte: 
1. Šta vam se najviše svidelo? 
2. Kako ste se osećali kada ste mislili o vašem posebnom mestu? 
3. Kako ćete se osećati, ukoliko ne možete odmoriti kada ste umorni? 

25 minuta 

Komentar 
Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo da se opusti, odmori i 
zabavi. 
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Naslov Da, hoću! Ne, neću! 

Cilj Da učenici shvate da je u redu da kažu „da” ili „ne” i da je njihov pravo da 
odbiju nerazumne zahteve. 

Nivo Razredi 1, 2, 3, 4. i 5.  

Materijali Par čarapa 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

U krugu razgovarajte o stvarima za koje kažemo da ili ne. Na primer, da o 
zdravoj hrani i ne da idete negde sa nekim nepoznatim. Pitajte učenike u kojim 
su slučajevima rekli da ili ne. 

15 minuta 

KORAK 2. 

Nakon što ste završili razgovor, zatražite od učenike da ustanu i dajte jednom 
od njih čarape. Zatražite od njih da bace čarape drugom učeniku. Pre nego što 
baci, uzvikne ime učenika kome želi da baci i gledajte kako će da reaguje. 
Kažite učenicima da ako žele da im bace čarape da ispruže ruke da ih 
dohvate, a ukoliko ne žele da prekrste ruke. 

10 minuta 

KORAK 3. 

Nakon što igra završi, razgovarajte žašto su neki učenici rekli da, a 
neki ne? 

1. Šta vas tera da ne dohvatite čarape? 
2. Jeste li se osećali pod pritiskom da pružite ruke da dohvatite čarape? 

Povežite njihove odgovore sa njihovim osećanjima. Da li su rekli ne zato što se 
nisu osećali mirno ili uplašeno da će se povrediti ili što ne mogu dohvatiti? 

Objasnite da, bilo da kažemo da ili ne, mi biramo stvari koje nam se sviđaju ili 
ne sviđaju. 

Zatim pitajte: 

1. Šta bi moglo da ugrozi vašu bezbednost? Kada se osećate nesigurno i 
ugroženo? 

2. Da li vam se nekada dogodilo da se ne osećate prijatno zbog nečega, ali 
ste ipak rekli da? 

3. Kada obično za nešto kažete ne, kada se osećate prijatno ili kada se ne 
osećate dobro i ugroženo? 

20 minuta 
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Komentar 

Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo da kaže da ili 
ne, u zavisnosti od toga kako se osećamo. U slučaju da se ne 
osećamo prijatno, sasvim je u redu da kažemo ne. Deca imaju pravo 
da žive bezbedno i da ih niko ne povredi. 
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Razredi 6. do 9.  

Poglavlje 2. ovog Priručnika sadrži aktivnosti za nivo od 6. do 9. razred, koji se direktno 
odnose na prava dece predviđena Zakonom o zaštiti deteta i Konvencijom o pravima 
deteta. Uzimajući u obzir kognitivni razvoj dece od 6. do 9. razreda, aktivnosti su osmišljene 
tako da deca posredno, putem razgovora, uloga, slučajeva i konkretnih radove, shvate 
svoja prava. Aktivnosti imaju poseban osvrt na emocionalni, kognitivni i praktični razvoj 
dece u shvatanju svojih prava. 

Aktivnosti u ovom poglavlju imaju za cilj razradu i razumevanje ovih 
osnovnih prava dece: 

• Osnovna prava, kao pravo na stanovanje, hranu i čistu životnu sredinu; 
• Aktivno učešće i građanstvo, naglašavajući potrebu za suživotom u društvu i 

izražavanje slobodnog mišljenja; 
• Poštovanje prava deteta, razjašnjavajući razne oblike donošenja odluka i izražavanja 

mišljenja i osećaja; 
• Zaštita od diskriminacije, stavljajući poseban naglasak na decu sa ograničenim 

sposobnostima, decu iz manjinskih zajednica, pol i društveno-ekonomsko stanje; 
• Zaštita od svih oblika nasilja, uključujući nasilje na internetu i seksualno zlostavljanje; 
• Zaštita od masovnih medija, razjašnjavajući uticaj medija na svakodnevni život u cilju 

izbegavanja uticaja; 
• Igra/zabava i mentalno zdravlje, pružajući mogućnost za igru i zabavu i naglašavajući 

njihovo pravo na odmor. 

Kako bi se olakšao rad nastavnika, format svih aktivnosti je isti i sadrži pojednostavljene 
detalje za razvoj svake aktivnosti. Pored nivoa kognitivnog znanja učenika, uzet je u obzir i 
pristup nastavnika materijalima za razvoj aktivnosti i za svaku aktivnost su ponuđene opcije 
koje su lako primenljive. Od nastavnika se očekuje da izmeni pitanja i delove aktivnosti na 
osnovu nivoa znanja razreda. 

Svaka aktivnost sadrži: (1) Naslov; (2) Cilj koji pokazuje koje pravo treba da se podučava; 
(3) Nivo; (4) Definicije i ključne reči; (5) Materijale i dodatne opcije; (6) Trajanje; (7) Opis 
aktivnosti – svaka aktivnost je izrađena sa pratećim koracima, pitanjima za decu i direktnim 
uputstvima; (8) Diskusiju – dodatna pitanja za postizanje svrhe aktivnosti i (9) Komentar – 
uputstva za nastavnika gde da stavi veći naglasak tokom aktivnosti. 
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Naslov Da zagovaramo za našu zajednicu 

Cilj 

Da učenici nauče o aktivnom učešću u društvu i građanstvu. Da shvate vezu 
između ljudi i društva, kako oni zajedno funkcionišu jedno sa drugim u 
aktivnom građanstvu. Da nauče da izraze svoje mišljenje i svoje pravo na 
mišljenje. 

Nivo Razredi 6, 7, 8. i 9.  

Definicije i 
ključne reči 

Društvo: Svi ljudi koji žive u jednom okrugu, gradu ili državi bez obzira na pol, 
etničku pripadnost, veroispovest. 
Zagovaranje: Zastupanje i zaštita interesa društva putem javnih preporuka. 
Suživot: Zdrav zajednički život sa ljudima u društvu. 
Aktivno učešće: Učešće u zagovaranju za razvoj društva i promenu stvari 
štetnih po društvo. 
Kompromis: Donošenje odluke koja je prihvatljiva za sve. 
Mišljenje: Stav i mišljenja o određenom pitanju. 

Materijali 

Štampa materijala (1) „Plan izgradnje” na strani 37. i (2) „Uloge” na strani 38. 
Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete nacrtati „Plan 
izgradnje” na tabli ili ga prikazati na projektoru, a „Uloge” napišite na malim 
listovima papira i podelite im. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Podelite učenike u grupe. Podelite ‘Plan izgradnje’ i isečene papire sa 
‘Ulogama’  svakoj grupi. 

Opciono: U slučaju da ne možete da ih odštampate, nacrtajte ‘Plan izgradnje’ 
na tabli i opis pročitajte naglas. Napišite ‘Uloge’ na malim listovima papira sa 
kratkim opisom. 

3 minuta 

KORAK 2. 

U grupama, nakon što pročitate njihov opis i uloge, učenici zapisuju sve 
prednosti i probleme koji se odnose na novi plan izgradnje. Oni svakako 
moraju da zapišu prednosti i nedostatke uloge koja im je data. Grupe, zatim, 
treba da odluče da li su za ili protiv plana izgradnje. Ukoliko su protiv plana, 
trebaju navesti razloge. Ukoliko su za plan, trebalo bi da naznače kako će se 
plan sprovesti otklanjanjem problema koji se mogu prouzrokovati. 

15 minuta 

KORAK 3. 

Nakon što završe, sve grupe iznose svoje tačke i svoju poziciju u odnosu na 
plan izgradnje. Ukoliko su protiv plana, trebaju navesti razloge. Ukoliko su za 
plan, trebalo bi da naznače kako će se plan sprovesti otklanjanjem problema 
koji se mogu prouzrokovati. 

20 minuta 
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Diskusija 

Razgovarajte o sledećim pitanjima: 

• Da li postoji još neka grupa/uloga koja nije uključena u diskusiju? 
• Koja grupa bi trebalo da ima najveću važnost u ovoj odluci? 
• Kako se vaše mišljenje promenilo kada ste slušali druge grupe? 
• Da li mislite da se prilikom donošenja takve odluke opštine uzimaju u 

obzir sva mišljenja svake grupe? 

7 minuta 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da takve odluke stalno donosi odgovarajuća 
opština. Takođe, nastavnik treba da objasni da Zakon o pravima dece nalaže 
da deca imaju igrališta i sportske objekte, kao i pravo na slobodno 
izražavanje mišljenja. 
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PLAN IZGRADNJE 

Opština radi na tome da se izgradi novu građevinu u naselju „Toka”. Do sada ovo naselje 
ima 500 stanovnika i siromašno je naselje, u kome radi vrlo malo ljudi. U ovom naselju ima 
vrlo malo radnih mesta. Oni koji su zaposleni svakodnevno putuju u centar grada. 

Naselje „Toka” ima nekoliko prehrambenih prodavnica, prodavnicu odeće, apoteku, školu, 
centar porodične medicine i mali park kod reke. Stambene zgrade u ovom naselju su sve 
trospratne i stare. Građani kažu da stambene zgrade treba renovirati. 

Novi projekat opštine će ove stambene zgrade zameniti stambenim zgradama od osam 
spratova, koje će biti bezbednije i pogodnije za stanovanje. Nakon što projekat bude 
završen, biće prostora za 1.500 stanovnika. Građani koji nemaju kuće ili posao se mogu 
preseliti u ove stambene zgrade. 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

Bolnica 

Osnovna 
škola 

Reka 

Prodavnica 

Apoteka 

Prehrambena prodavnica 
Prodavnica odeće 
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Predlog opštine za 
nove stambene zgrade 
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ULOGE 

Vi ste jedini učitelj u školi u ovom 
naselju. Imate mnogo učenika u 
razredima, mnogo više nego u drugim 
naseljima. Upravo ste pročitali o 
novom opštinskom planu. Koji su 
pozitivni razlozi za ovu ideju? Koji su 
problemi koje će izazvati? 

Upravo ste napustili kuću na selu i 
tražite novo mesto za život. Upravo ste 
pročitali o novom opštinskom planu. 
Koji su pozitivni razlozi za ovu ideju? 
Koji su problemi koje će izazvati? 

Vi ste vlasnik prodavnice u naselju 
„Toka”. Jedva možete da pokrijete 
troškove da održite svoj biznis 
funkcionalnim. Zabrinuti ste zbog 
stope kriminala u naselju. Upravo ste 
pročitali o novom opštinskom planu. 
Koji su pozitivni razlozi za ovu ideju? 
Koji su problemi koje će izazvati? 

Vi radite na čišćenju i održavanju 
naselja. Vaše odeljenje nema 
dovoljno radnika. Građani se žale da 
ne održavate naselje kako treba. 
Upravo ste pročitali o novom 
opštinskom planu. Koji su pozitivni 
razlozi za ovu ideju? Koji su problemi 
koje će izazvati? 

Vi radite u jedinom centru porodične 
medicine u naselju. Veoma je teško 
da se starate o 500 stanovnika 
naselja. Upravo ste pročitali o novom 
opštinskom planu. Koji su pozitivni 
razlozi za ovu ideju? Koji su problemi 
koje će izazvati? 

Vi ste jedini vozač autobusa u naselju. 
Autobus je uvek preopterećen 
stanovnicima koji idu na posao van 
naselja. Upravo ste pročitali o novom 
opštinskom planu. Koji su pozitivni 
razlozi za ovu ideju? Koji su problemi 
koje će izazvati? 

Vi ste vlasnik prodavnice odeće u 
naselju i nameravate da izgradite 
jednu fabriku. Potrebno vam je više 
kupaca odeće i više radnika. Upravo 
ste pročitali o novom opštinskom 
planu. Koji su pozitivni razlozi za ovu 
ideju? Koji su problemi koje će 
izazvati? 

Vi ste omladina iz naselja i pohađate 
nastavu u školi u naselju. Jedino 
mesto gde se zabavljate je mali park. 
Park se ne održava i oštećen je. 
Upravo ste pročitali o novom 
opštinskom planu. Koji su pozitivni 
razlozi za ovu ideju? Koji su problemi 
koje će izazvati? 
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Naslov Zagađenje životne sredine i prava dece 

Cilj 

Da učenici nauče o povezanosti između čiste životne sredine i njihovih prava. 
Da iz konkretnih primera shvate kako zagađenje životne sredine utiče na 
poštovanje i ispunjenje njihovih prava širom sveta. Da istražuju pravo svakog 
deteta da raste u zdravom okruženju. 

Nivo Razredi 6, 7, 8. i 9.  

Definicije i 
ključne reči 

Član 42. Zakona o zaštiti deteta: 2.3. Zdravlje deteta se garantuje 
preduzimanjem mera za suzbijanje bolesti i pothranjenosti, preduzimanjem 
mera za bezbednost prehrambenih proizvoda, čiste vode, i uzimajući u obzir 
opasnost zagađenja prirodne sredine; 
Član 24. Konvencije o pravima deteta: Vi imate pravo na najbolju moguću 
zdravstvenu zaštitu, čistu pijaću vodu, zdravu hranu, čistu i bezbednu životnu 
sredinu i informacije koje će vam pomoći kako da dobro živite. 

Materijali 

Odštampajte materijal ’Slučajevi zagađenja’ na strani 41. i isecite ih na 
kvadrate. 
Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete pročitati jedan ili dva 
slučaja za svaku grupu, a oni ih zapisuju u sveske. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 

KORAK 1. 

Podelite učenike u grupe od 4 ili 5 osoba. U zavisnosti od broja grupa, 
ravnomerno podelite „Slučajeve zagađenja” isečene na kvadrate. Ukoliko 
nemate štampač, možete pročitati jedan ili dva slučaja za svaku grupu, a oni 
ih zapisuju u sveske. Zatražite od učenika da pročitaju slučajeve i ukratko ih 
komentarišu i kažite da su ovi slučajevi zasnovani na stvarnim događajima. 

10 minuta 

KORAK 2. 

Zatražite od učenika da identifikuju koja su osnovna prava povređena u 
njihovim slučajevima i napišu ih na listu papira. Nakon što se diskusija završi, 
zatražite od predstavnika grupe da otkrije slučaj grupe i prava za koja misle 
da su povređena. 

Po završetku prezentacija, pročitajte ova dva člana: 

Član 42. Zakona o zaštiti deteta: 2.3. Zdravlje deteta se garantuje 
preduzimanjem mera za suzbijanje bolesti i pothranjenosti, preduzimanjem 
mera za bezbednost prehrambenih proizvoda, čiste vode, i uzimajući u obzir 
opasnost zagađenja prirodne sredine; 
Član 24. Konvencije o pravima deteta: Vi imate pravo na najbolju moguću 
zdravstvenu zaštitu, čistu pijaću vodu, zdravu hranu, čistu i bezbednu 
životnu sredinu i informacije koje će vam pomoći kako da dobro živite. 

25 minuta 
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Diskusija 

Pročitajte ovaj paragraf pred učenicima: 

Pošto ste čuli sve grupe i zakone koji štite prava dece u vezi sa životnom 
sredinom, šta mislite: 

1. Zašto se ova prava i dalje krše na međunarodnom nivou? 
(Mogući odgovori: loš ekonomski razvoj siromašnih zemalja, loše 
politike i kazne za one koji nanose štetu životnoj sredini, stara oprema 
kao što su automobili, nedostatak mogućnosti za reciklažu svog otpada) 

2. Kako možemo pomoći da se ova situacija popravi? 
(Mogući odgovori: podizanje svesti, što ređe korišćenje sredstava koje 
se ne mogu reciklirati, uklanjanje opreme koja izaziva zagađenje) 

3. Ukoliko je na Kosovu glavni zagađivač vazduha korišćenje uglja za 
grejanje i struju, zatim stari automobili, koje su metode da se ova 
situacija na Kosovu popravi? 
(Mogući odgovori: izolacija kuća tako da nema potrebe za velikim 
grejanjem/hlađenjem, korišćenje alternativne energije sunca ili vetra, 
podizanje svesti građana da koriste drugi prevoz a ne automobile, itd.) 

Ukoliko imate internet u učionici, otvorite ovu stranicu https://ajri.niph-rks.org/ i 
kažite učenicima da sada na Kosovu postoje merači kvaliteta vazduha. 

10 minuta 

Komentar 

Nastavnik može da objasni da svako od nas ima pravo na dobar život i da je 
odgovornost države da nam obezbedi osnovna prava. Fokus treba da bude 
na pravima koja se na međunarodnom nivou krše nedostatkom čiste životne 
sredine, zato što deca imaju pravo na zdrav život i da mogu da se igraju i 
izlaze na ulice bez opasnosti od zagađenja životne sredine. 

https://ajri.niph-rks.org/
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SLUČAJEVI 
 

 
 U mnogim zemljama u svetu okeani su toliko prenatrpani toksinima da ljudi koji 

žive okolo gube izvor hrane (jer se hrane ribom) ili se hrane ribom koja je 
kontaminirana toksinima. 

 

 

 U nekim selima na Kosovu poljoprivrednici ne mogu da koriste vodu iz reke za 
navodnjavanje jer je zagađena otpadom. Zbog njih im je prouzrokovana 
ekonomska šteta i nedostatak hrane. 

 

 

 Deca koja žive blizu vojnih kampova izložena su toksinima koji su povezani i 
smatraju se uzrokom velikog broja slučajeva raka kod dece. 
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Naslov Da naučimo kako da pomognemo drugarima ili 
drugaricama koje su seksualno zlostavljene  

 
 

Cilj 

Naučiti učenike o njihovom pravu da ne budu seksualno zlostavljeni i da 
nauče o načinima kako da se zaštite od zlostavljanja. Da stvaraju 
saosećanje sa mogućim žrtvama zlostavljanja i da razumeju da su 
zaštićeni od države i društva. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 
 
 
 

Definicije i 
ključne reči  

Seksualno zlostavljanje: Kada jedan odrasli čovek, tinejdžer ili dete 
koristi snagu ili autoritet da jedno dete uključi u seksualnu aktivnost. 
Obično se zlostavljanje događa neprekidno, a ne samo jednom. 

Oblici seksualnog zlostavljanja: fizičko (neželjeno dodirivanje na 
nepoželjnim mestima), verbalno (uznemiravanje neprikladnim rečima ili 
neprikladnim pogledima), emocionalno (uzastopno seksualno 
uznemiravanje koje utiče na nervozu, anksioznost ili strah kod dece). 

Zlostavljač: Osoba koja zlostavlja decu na neprikladan način, obično je 
neko ko je poznat detetu. 

Materijali Materijal “Šta da radim?” čitati naglas na času 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Prvo počnite da stvarate jedno povoljno okruženje za diskusiju o jednoj 
tako osetljivoj temi. Kažite učenicima da se u učionici nalaze u jednom 
bezbednom okruženju i da će sve ostati unutar učionice. Nastavite da 
im objasnite o definicijama i ključnim rečima, i stavite im do znanja da je 
seksualno zlostavljanje veoma prisutno u svetu. Žrtvama je potrebna 
društvena podrška i pomoć svih, a zaštita od seksualnog zlostavljanja je 
pravo dece zaštićeno zakonom. 

 

Dajte im malo vremena da svi shvate temu ove aktivnosti i ukoliko imaju 
neki komentar ili pitanje. 

 
5 minuta 
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KORAK 2. 

Počnite da im čitate naglas priču “Šta da radim?”. Nakon što ste 
pročitali, tražite od učenika da pojedinačno odgovore na ova dva 
pitanja pišući ih u svesku: 

 
1. Da li treba da čuvate ovu tajnu? Zašto da ili ne? 
2. Šta možete uraditi da pomognete Trika? 

 
Dajte im 10 minuta vremena za odgovor, zatim tražite od učenika da 
govore o odgovorima u grupi ili u paru, u zavisnosti kako sede. 

 
20 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 3. 

Nakon što su diskutovali u grupi ili u paru, pozovite sve učenike u 
učionici da odgovore na prvo pitanje. Skrenite im pažnju da nijedan 
odgovor nije pogrešan i da svako ima pravo da izrazi mišljenje. 
1. Da li treba da čuvate ovu tajnu? Zašto da ili ne? (Mogući odgovori: 

slušajte kako se žrtva oseća i pokušajte da je ohrabrite da zatraži 
pomoć kod odraslih kako ne bi izgubila vaše poverenje). 

Sada tražite od učenika da sastave listu o tome kako mogu da pomognu 
drugaru ili drugarici koji mogu biti žrtve seksualnog nasilja. Napišite 
odgovore na tabli. 

 
Osigurajte se da da sledeće tačke uključite na listi: 

 
1. Pokušajte da je ne prekidate dok govori i da odmah dajete savete (žrtvi 

je možda potrebno da samo razgovara sa nekim). 
2. Slušajte pažljivo. 
3. Nemojte se smejati (ponekad se smejemo u neprijatnim situacijama). 
4. Verujte žrtvi (nijednog trenutka nemojte sumnjati da li žrtva priča istinu). 
5. Ne širite tračeve o slučaju. 
6. Pomozite žrtvi da razgovara sa adekvatnom odraslom osobom (roditelj, 

učitelj, školski psiholog, policajac). 
7. Podržite žrtvu jer joj teško da ispriča nešto tako. 
8. Pokažite joj da vam je stalo tako što ćete joj pružiti pomoć. 
9. Recite joj nekoliko puta da to nije njegova/njena krivica (žrtve imaju 

tendenciju da osećaju krivicu, ali seksualno uznemiravanje nikada nije 
krivica deteta). 

 
20 minuta 
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Komentar 

Nastavnik mora stvoriti odgovarajuće i prijatno okruženje za ovaj 
razgovor. Vodite računa da deca misle da pomažu žrtvi seksualnog 
zlostavljanja i da se nijednog trenutka ne sumja da su oni žrtve. Primite 
sve odgovore kao važeće od svih koji učestvuju. Za više informacija o 
tome kako sa učenicima da razgovarate o ovoj temi, molimo vas 
pogledajte izveštaj od Save the Children: 
https://resourcecentre.savethechildren.net/node/7749/pdf/respect_ 
my_body_albanian.pdf 

 
 

Šta da radim? 
 

Ti i Trik zajedno sedite i razgovarate o dečaku/devojčici koja vam se sviđa. Iznenada, Trik 
menja pristup i počinje da vam priča da drugar ili drugarica tate dolazi kući kada niko nije 
tu. Trik vam priča da ova osoba kaže neprijatne seksualne stvari i da ga je jednom 
dodirnuo na neprikladnom mestu. Trik ne zna šta da radi i traži od vas da mu obećate da 
nikome nećete reći. 

 
Ako vam se ovaj slučaj čini teškim, možete im pročitati sledeći slučaj. 

 
Ti i Trik zajedno sedite i razgovarate o dečaku/devojčici koja vam se sviđa. Iznenada, Trik 
menja pristup i počinje da vam priča o jednom novom drugaru koga je upoznao na 
“Snapchat”-u. Trik vam priča kako ova osoba govori o seksualnim stvarima i traži mu nage 
slike. A ova osoba već mu je poslao nage slike i traži mu da se sastanu. 
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Cilj 

Da učenici razumeju oblike diskriminacije i pravo svakoga da bude 
ravnopravan u društvu. Da nauče kako da stvore sveobuhvatno 
okruženje i koji prihvata sve bez obzira na pol, veru, etničku ili versku 
pripadnost. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 

Definicije i 
ključne reči  

Društvo: Svi ljudi koji žive u jednom okruženju, gradu ili državi, bez 
obzira na pol, etničku ili versku pripadnost. 

Diskriminacija: Nepravedan tretman sa predrasudama za različite 
kategorije ljudi, koji se najviše zasniva na polu, religiji, nacionalnosti, 
uzrastu. 

Aktivno učešće: Učešće u zagovaranju za razvoj društva i menjanju 
štetnih stvari po društvo. 

 
 

Materijali  

Štampanje materijala: ‘Slučajevi diskriminacije’ na stranici 47 i njihovo 
sečenje na kvadrate. 

Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete pročitati po 
jedan slučaj za svaku grupu, dok oni ih pišu na svesci. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Počnite da pitate učenike o diskriminaciji. 
 

1. Šta podrazumevate pod diskriminacijom? (Opcioni odgovor: 
nepravedan tretman sa predrasudama za različite kategorije ljudi, koji 
se najviše zasniva na polu, religiji, nacionalnosti, uzrastu). 

2. Da li znate za neki primer diskriminacije koji ste videli u učionici, školi, 
naselju, autobusu, prodavnici, na televiziji ili negde drugde? (Rodna 
diskriminacija, etnički zasnovana diskriminacija, verski zasnovana 
diskriminacija). 

 
10 minuta 

 
 
 
 

KORAK 2. 

Podelite učenike u grupe. Raspodelite ‘Slučajeve diskriminacije’ svakoj 
grupi. Ukupno ima 5 slučajeva. 

Opciono: Ukoliko ih ne možete odštampati, pročitajte naglas svaki slučaj 
za svaku grupu, dok oni ih pišu na svesci. 

 

Tražite od učenika da napišu njihove odgovore o tome šta bi uradili, 
prvo pojedinačno za 5 minuta, zatim da diskutuju u grupi za 10 minuta. 

 
15 minuta 

Naslov Da stvorimo ravnopravno nedsikriminatorno društvo 
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KORAK 3. 

Nakon što završe, sve grupe treba da predstave svoje slučajeve i 
kako bi reagovale. 

 
10 minuta 

 

 
Diskusija  

Diskutujte sa njima o sledećim pitanjima: 
 

• Da li mislite da postoje takvi slučajevi diskriminacije u našem 
društvu? Ukoliko da, koji su najčešći? 

• Šta možete uraditi da pomognete diskriminisanim grupama? 
 

10 minuta 

 
Komentar 

Nastavnik može objasniti da jedno od osnovnih prava dece je 
zabrana diskriminacije protiv svakog. Sve institucije su dužne da brane 
svako dete od diskriminacije. 



  PRIRUČNIK ZA NASTAVNIKE SA AKTIVNOSTIMA O PRAVIMA DECE 47 
 

SLUČAJ 1: Diskriminacija dece sa posebnim potrebama  
 

Dana 1. septembra. Andela ima 7 godina i danas će početi da ide u prvi razred. Ona se 
može kretati jedino pomoću kolice. Čim je stigla u školsko dvorište, Andela je primetila da 
ne može da uđe u školi jer ne može se kolicima popeti kroz stepenice. 

 
Vi ste Andelin roditelj. Šta biste uradili? 

SLUČAJ 3: Rasna diskriminacija  
 

 
 

 

SLUČAJ 5: Diskriminacija na osnovu etničke pripadnosti  
 

 
 

 

SLUČAJEVI DISKRIMINACIJE  
 

SLUČAJ 2: Rodna diskriminacija  
 

Nekoliko dečaka igraju fudbal u parku. Dolazi jedna devojčica i traži da igra sa njima. 
Jedan od dečaka joj kaže da ona ne može da igra jer je devojčica. 

 
Vi ste jedan od onih dečaka koji igraju fudbal. Šta biste uradili? 

SLUČAJ 4: Diskriminacija na osnovu ekonomskog stanja  
 

Škola planira ekskurziju u Nacionalnom muzeju. Ulazak u muzej se plaća i iznosi 2 evra 
po učeniku. Oni koji nemaju da plate, ne idu u muzej. Jedan vaš drugar ne može da 
ide. 

 
On je vaš klupski drugar. Šta biste uradili? 
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Naslov Nasilje na internetu  
 

Cilj 
Da učenici razumeju oblike nasilja na internetu i mogućnosti njegovog 
otklanjanja. Da nauče o empatiji i davanju podrške za žrtve nasilja na 
internetu. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 
Definicije i 
ključne reči  

Sajber nasilje: Korišćenje digitalnih uređaja, stranica na internetu i 
aplikacija za izazivanje straha, štete i uznemiravanja nekoga. 

Saosećanje: Da zamislite kako se neko drugi oseća, da sebe stavite na 
mestu nekog drugog. 

 
 
 
 

Materijali 

Pustite na projektoru video https://youtu.be/jUYyph1c2xI. 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, tražite od dece da ga 
pogledaju kod kuće ili puste na njihovim telefonima u učionici, ako 
imaju. 

 
Čitanje slučaja: TIA na stranici 50 

 
Crtanje materijala ‘Perspektiva’ na tabli na stranici 51 

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Pustite na projektoru video o nasilju na internetu: https://youtu.be/ 
jUYyph1c2xI. 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, tražite od dece da ga 
pogledaju kod kuće ili puste na njihovim telefonima u učionici, ako 
imaju. 

 
Pitajte učenike: 

 
1. Šta se desilo? 
2. Da li znate za slične slučajeve nasilja na internetu? 
3. Koje mogu da budu posledice po žrtvu? 
4. Kako možemo sprečiti nasilje na internetu? 

 
10 minuta 

 
 
 

KORAK 2. 

Pročitajte naglas priču “TIA” i komentare koji su napisani. Pitajte 
učenike: 
Da li je ovo oblik nasilja na internetu? 
Da li poznajete nekoga kome se desilo nešto slično? 

 
10 minuta 
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KORAK 3. 

Podelite učenike u dve grupe. Nacrtajte na tabli materijal ‘Perspektiva’ 
na stranici 53. Dodelite ove uloge za svaku grupu (Tia, nastavnik, jedan 
od komentatora, roditelj Tie, direktor škole). Tražite od njih da popune tri 
reda koji su prikazani na tabli sa perspektive uloge koje imaju. 

 
Tražite od svake grupe da predstavi svoje tačke iz uloge koje imaju. 

 
15 minuta 

 
 
 
 

Diskusija 

Diskutujte sa njima o sledećim pitanjima: 
 

Nakon što ste čuli druge perspektive, šta niste uzeli u obzir iz vaše 
perspektive? Da li biste dodali nešto? 
Šta bi Tesi najviše pomoglo? Koji ljudi su najkorisniji u ovom slučaju? 

 
10 minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da jedno od osnovnih dečijih prava je 
zabrana bilo kakvog nasilja nad njima, a institucije su dužne da 
obezbede ovo pravo. Postoji velika verovatnoća da neki od učenika u 
razredu su bili ili su žrtve nasilja na internetu, zbog toga morate biti  
izuzetno osetljivi prema njima i njihovim iskustvima. 
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TIA 

 

Bolje vam je da više ne 
jedete.  

TIA 
Tia je ušla u svoj nalog na “Instagram-u”. Ona vidi da je njena drugarica Tesa objavila 
sliku sa njom dok prave smešne grimase dok jedu. Tia, takođe, vidi da su ljudi sa kojima 
idu u školu komentarisali fotografiju. 

 
Ovo su komentari: 

 

Tia zatvara nalog na “Instagram”-u i odsustvuje sa nastave tokom nekoliko nedelja. Ona 
počinje da drži strogu dijetu koja joj u međuvremenu stvara zdravstvene probleme. Svi 
su zabrinuti za njeno stanje. 
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PERSPEKTIVA 
 
 

Ja sam reagovao tako 
zbog toga što … 

Jednu stvar koju bi 
mogao da uradim 
drugačije je … 

Nisam mogao da 
uradim nešto drugačije 
… 
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Naslov Devojčica ili dečak  
 

Cilj 
Da učenici razumeju njihovo pravo na identitet ne bivajući pod 
uticajem društva i očekivanjima društva. Da shvate i poštuju lične 
razlike. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 

Definicije i 
ključne reči  

Stereotip: Stvaranje mišljenja o jednoj osobi ili grupi osoba na osnovu 
karakteristika koje u većini slučajeva nisu tačne, npr.: dečaci ne znaju da 
kuvaju. 
Diskriminacija: Nepravedan tretman sa predrasudama za različite 
kategorije ljudi, najviše na osnovu pola, religije, nacionalnosti, uzrasta. 

 
 

Materijali 

Posteri ‘Dečaci ili devojčice’ na stranici 55 i 56 prikazuju se na 
projektoru. Prikazivanje videa: https://youtu.be/VjoLWvQJ1iw 

 
Opciono: U slučaju da nemate projektor, onda samo napišite izreke na 
tabli. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Počnite tako što ćete upoznati učenike sa rodnom diskriminacijom i 
stereotipima, zatim prikažite na projektoru svaku fotografiju ‘Dečaci ili 
devojčice’ i posle svake pitajte učenike: 

 
1. Šta prikazuje ova fotografija? 
2. Da li ima nešto na ovoj fotografiji što vam smeta? 

 
Možete zatim da pustite i video klikom na ovaj link 
https://youtu.be/VjoLWvQJ1iw i da je komentarišete sa istim pitanjima. 

 
Opciono: U slučaju da nemate projektor, onda samo napišite izreke na 
tabli. 

 
10 minuta 

https://youtu.be/VjoLWvQJ1iw
https://youtu.be/VjoLWvQJ1iw
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KORAK 2. 

Napišite na tabli: BUDI MUŠKARAC  

Pitajte učenike: 

1. Koja reč ili očekivanje vam pada na pamet kada vas pitaju šta znači 
“Budi muškarac” u vašem društvu? (Mogući odgovori: snažan, 
sportista, muško, dominantan, glavni u porodici, onaj koji ne plače). 

Napišite sve što je navedeno na tabli.  Objasnite da ovo što je napisano 
je jedan spisak ponašanja i stvari za koje se očekuje da se dečaci 
prilagode kako bi postali muškarci. Recite im da su ovo stereotipi i da 
nisu uvek istiniti. 

 
2. Gde dobijamo ove poruke (stereotipe) koje nam govore kako treba da 

se ponaša i da izgleda jedan muškarac? (Mogući odgovori: roditelji, 
porodica, televizija, društveni mediji, filmovi, društvo). 
Napišite ove odgovore na tabli i napravite strelice sa strane stereotipa 
pokazujući ko osnažuje stereotipe. 

 
3. Kako nazivaju dečake ili muškarce koji se ne prilagođavaju i ne rade 

stvari koje se očekuju od njih? (Mogući odgovori: plače kao devojčica, 
slab kao da je devojčica). Naglasite da ove reči povređuju ljude 
emocionalno. 

 
10 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HAPI 3 

Napišite na tabli: BUDI DEVOJKA  

Pitajte učenike: 

1. Koja reč ili očekivanje vam pada na pamet kada vas pitaju šta znači 
“Budi devojka” u vašem društvu? (Mogući odgovori: nevina, mirna, 
emotivna, domaćica, nesportska). 
Napišite sve što je navedeno na tabli. Objasnite da ovo što je 
napisano je jedan spisak ponašanja i stvari kojima se očekuje da se 
devojke prilagode kao očekivanje društva. Recite im da su ovo 
stereotipi i da nisu uvek istiniti. 

2. Gde dobijamo ove poruke (stereotipe) koje nam govore kako treba da 
se ponaša i da izgleda jedan muškarac? (Mogući odgovori: roditelji, 
porodica, televizija, društveni mediji, filmovi, društvo). 
Napišite ove odgovore na tabli i napravite strelice sa strane stereotipa 
pokazujući ko osnažuje stereotipe. 

3. Kako nazivaju devojke koje se ne prilagođavaju i ne rade stvari koje 
se očekuju od njih? (Mogući odgovori: nekulturna, kao muškarac, 
buntovnica). Naglasite da ove reči povređuju ljude emocionalno. 

 
10 minuta 
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Diskusija  

Diskutujte o sledećim pitanjima sa učenicima u učionici: 
 

• Kako društvo utiče u osnaživanju ovih stereotipa za devojke i dečake? 

• Koji je glavni uticaj ovih poruka? (Mogući odgovori: neslobodan život, 
gubitak ličnog identiteta, uticaji na svakodnevni život i na karijeru). 

• Kako ove poruke utiču na razvoj našeg ličnog identiteta? 
(Mogući odgovori: identitet koji je osmišljen na osnovu očekivanja 
društva, promene u životu i stvari koje želite da uradite zbog pola). 

 
15 minuta 

 
 

Komentari 

Nastavnik može objasniti da jedno od osnovnih dečijih prava je 
zabrana diskriminacije protiv svakoga. Takođe, njihovo osnovno 
pravo je da razviju identitet i ličnost bez uticaja sa strane. Stereotipi 
stvaraju brojne prepreke u svakodnevnom životu i u profesiji, naročito za 
devojke. 
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DEČACI ILI DEVOJČICE  
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Naslov Mentalno zdravlje 
 

Cilj Da učenici razumeju mentalno zdravlje i važnost traženja pomoći u 
ovakvim okolnostima. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 
 

Definicije i 
ključne reči  

Mentalno zdravlje: Emocionalno i psihološko blagostanje; oslobađanje 
od stresa, anksioznosti i straha. 
Stigma: Kada vas društvo drugačije posmatra, osramoti vas i čini da se 
osećate loše samo zbog toga što niste dobro sa mentalnim zdravljem i 
tražite psihološku pomoć. 

 
 
 

Materijali 

Pustite na projektoru video ‘Značaj mentalnog zdravlja’4: 
https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, tražite od dece da ga pogledaju 
kod kuće ili puste na njihovim telefonima u učionici, ako imaju. 

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Pustite na projektoru video ‘Značaj mentalnog zdravlja’: 
https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, tražite od dece da ga 
pogledaju kod kuće ili puste na njihovim telefonima u učionici, ako 
imaju. 

 
Pitajte učenike: 

 
1. Objasnite nam video sa nekoliko reči? 
2. Šta je mentalno zdravlje? Koji je značaj mentalnog zdravlja? 
3. Koje stvari nam najviše prouzrokuju stres? (Mogući odgovori: ispiti, 

porodični problemi, ekonomski problemi itd). 
4. Koja je razlika između mentalnog i fizičkog zdravlja? (Mogući odgovori: 

mentalno zdravlje kada se osećamo dobro, ne osećamo umor ili nismo 
često zabrinuti, nemamo stresa, a fizičko zdravlje je kada ne osećamo 
bolove u telu). 

 
20 minuta 

 
 
 
 
 

4 Ovaj video je realizovao program TruAktiv koji implementira “Sbunker” i zajednica ÇtruAktiv. 

https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ
https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ
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KORAK 2. 

Pitajte učenike na koji način se relaksiraju kada se ne osećaju dobro ili 
su pod stresom. Tražite od njih da vam predlože neke metode koje 
možete primeniti u učionici, npr. puštanje muzike, meditacija, plesanje. 
Izaberite najbolju ideju koju možete realizovati u učionici. Dopustite im 
da se na 10 minuta relaksiraju sa odabranom metodom. 

 
15 minuta 

 
 

KORAK 3. 

Nakon što su završili, pitajte učenike kako se osećaju. Zašto je važno da se 
relaksiraju i odmaraju kada se osećaju opterećeno? 

 
10 minuta 

 

Komentar 
Nastavnik može objasniti da među osnovnim dečijim pravima su fizičko i 
mentalno zdravlje. Takođe, relaksacija i igra su među ostalim pravima. 
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Naslov Da razumemo drugove i drugarice sa ograničenim 
sposobnostima  

 
Cilj Da učenici razumeju poteškoće koje imaju deca sa posebnim potrebama i 

da osećaju odgovornost da im pomognu. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

 
Definicije i 
ključne reči  

Ograničena sposobnost: Mentalno ili fizičko stanje koje utiče na 
sposobnost ljudi da budu uključeni u jednu ili više aktivnosti, npr. vid, 
sluh, hodanje, čitanje, učenje, rad itd. 

Materijali Sveska i olovka 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Nakon što ih podelite u grupe, tražite od učenike na napišu i poređaju 
sve stvari koje rade tokom dana (idu u školi, u biblioteci, oblače se, 
slušaju muziku, igraju se). 

 
Nakon što ste kompletirali spisak, tražite od učenike da pogledaju 
spisak i da za svaku aktivnost zamisle kako jedno dete sa oštećenim 
vidom radi te aktivnosti tokom dana, zatim tražite od svake grupe da 
predstavi njihova zapažanja. 

 
15 minuta 

 
 
 
 
 

KORAK 2. 

Tako u grupama, tražite od učenika da: 
 

1. Procene uslove u školi za pristup dece sa ograničenim sposobnostima; 
2. Predlažu načine kako da škola postane lakše pristupna za decu sa 

ograničenim sposobnostima. 
 

U poslednjim minutima, svaki član grupe prezentuje po dve tačke. 
 

30 minuta 

 

Komentar 
Nastavnik treba da objasni da stvaranje odgovarajućeg ambijenta za 
decu sa ograničenim sposobnostima je deo Zakona o zaštiti deteta. 
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Naslov Ja i mediji  
 

Cilj Da učenici razumeju kako da se zaštite od masovnih medija i negativnog 
uticaja koji mogu imati na njihov akademski, lični i društveni razvoj. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

Definicije i 
ključne reči  

 

Masovni mediji: Uključujući televiziju, reklame, društvene mreže novine, 

filmove, igre itd. 

Materijali Sveska i olovka  

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1. 

Predstavite temu i definišite šta su masovni mediji. Tražite od 
učenike da razmisle o najpopularnijem profilu koji prate na 
društvenim mrežama. Tražite od njih da navode: 

 
1. Zašto su popularni? 
2. Kako ovi profili utiču na njih? (Mogući odgovori: stil oblačenja, hrana, 

muzika, igre). 
3. Šta se najviše prikazuje na njihovim profilima? 
4. Šta se na njihovim profilima ne prikazuje iz stvarnog života? (Mogući 

odgovori: trenuci ljutnje, tuge, usamljenosti). 
 

10 minuta 
 
 
 
 
 

KORAK 2. 

Podelite učenike u grupama i pročitajte im ovaj paragraf: 
 

U grupama, treba da napravite nešto popularno. Na primer, profil na 
društvenim mrežama, reklamu, televizijsku emisiju. Vaš proizvod morate 
prilagoditi dešavanjima i onome što je traženo ovih dana za vaše 
vršnjake. Na primer, kanal na “YouTube”-u za prijavljivanje igara na 
internetu. 

 
Tražite od svake grupe da njihov proizvod predstave za 3 minuta. 

 
20 minuta 
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Diskusija  

Nakon što su to predstavili, diskutujte sa njima o ovim pitanjima: 
 

1. Šta vas je navelo da kreirate taj proizvod? Šta ste imali na umu? 
(Mogući odgovori: trendovi, šta vršnjaci vole). 

2. Šta niste prikazali tokom lansiranja proizvoda? (Mogući odgovori: 
tamnu stranu, normalni i realni deo). 

3. Kako mislite da mediji utiču na vas? (Mogući odgovori: oblačenje, 
hrana, igre, stil života). 

4. Da li mediji ponekad prikazuju tamnije strane? Ako ne, kako to utiče 
na vaše blagostanje? (Mogući odgovori: stvaranje lažne realnosti koja 
povećava očekivanja dece i stvara nezadovoljstvo). 

 

Komentar 
Nastavnik treba da objasni lažnu realnost koju mediji stvaraju i da 
podstiče kritičko razmišljanje kod učenika kad god vide neki popularan 
sadržaj, da dovode u pitanje njegovu realnost. 
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Naslov Hrani se zdravo 
 

Cilj 
Da učenici razumeju o njihovom pravu za pristup zdravoj hrani i da 
shvate odgovornost koju imaju naspram zdrave hrane. 

Nivo Razredi 6, 7, 8, 9. 

Materijali  Sveska i olovka 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 

KORAK 1. 

Tražite od učenika da kažu koja hrana je zdrava (napišite ih na tabli). 
Zatim tražite od učenika da kažu koja hrana je nezdrava (napišite ih na 
tabli). 

 
10 minuta 

 
 
 
 
 

KORAK 2. 

Podelite učenike u grupama i pročitajte im ovaj paragraf: 
 

U grupama treba da napravite jedan meni za doručak i ručak za vaše 
vršnjake. Treba da imate na umu da hrana mora odgovarati potrebama 
vaših vršnjaka za razvoj tela, razvoj uma, koncentraciju, energiju, 
zdravlje, snagu itd. Treba da istražujete na internetu koja hrana 
pomaže u tome. Nakon što ste naveli tu hranu, napravite dva obroka 
tako što ćete ih kombinovati, zatim ih prikažite u jednom posteru. 

 
20 minuta 

 
 

KORAK 3. 

Učenici prezentuju njihova dva obroka, pojašnjavajući za šta je svaka 
hrana korisna. Na kraju je potrebno glasati za najbolji obrok. 

 
15 minuta 

 
Komentar Nastavnik treba da bude obazriv prema deci sa slabijim ekonomsim 

uslovima kako bi se i oni osećali uključenim. 
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Razredi 10. do 12. 
Poglavlje 3. ovog priručnika sadrži aktivnosti za 10. do 12. razred koji se direktno odnose na 
prava deteta predviđena Zakonom o zaštiti deteta i Konvencijom o pravima deteta. Uzimajući u 
obzir kognitivni razvoj dece od 10. do 12. razreda, aktivnosti su osmišljene tako da deca 
posredno razumeju svoja prava kroz davanja rešenja i opcija za moguća kršenja prava. Takođe, 
deca razumeju svoju odgovornost da stvore bezbedno okruženje za sve vršnjake. Aktivnosti su 
posebno usredsređene na emocionalnom, kognitivnom i praktičnom razvoju dece kroz 
razumevanje njihovih prava. 

 
Aktivnosti u ovom poglavlju imaju za cilj razradu i razumevanje ovih 
osnovnih prava dece: 

 

• Osnovna prava kao što su pravo na smeštaj, hranu i čistu životnu sredinu; 
• Aktivno učešće i građanstvo naglašavajući potrebu suživota u društvu i izražavanja 

slobodnog mišljenja; 
• Poštovanje gledišta deteta razjašnjavanjem različitih načina donošenja odluka i 

izražavanja misli i osećanja; 
• Zaštita od diskriminacije sa posebnim naglaskom na decu sa ograničenim 

sposobnostima, decu iz manjinskih zajednica, pol i društveno-ekonomsko stanje; 
• Zaštita od svih oblika nasilja uključujući nasilje na internetu i seksualno 

zlostavljanje; 
• Zaštita od masmedija razjašnjavanjem uticaja medija u svakodnevnom životu kako 

bi se izbegao uticaj; 
• Zaštita od štetnih supstanci traženjem od samih učenika da shvate štetu i preuzmu 

odgovornost; 
• Igra/zabava i mentalno zdravlje pružajući priliku za igru i zabavu i naglašavajući 

njihovo pravo na odmor. 
 
 

Da bi se olakšao rad nastavnika, format svih aktivnosti je isti i sadrži pojednostavljene 
detalje za odvijanje svake aktivnosti. Pored nivoa kognitivnog znanja učenika, uzet je u 
obzir i pristup nastavnika materijalima za odvijanje aktivnosti i za svaku aktivnost su 
ponuđene opcije koje su lako primenljive. Od nastavnika se očekuje da modifikuje 
pitanja i delove aktivnosti na osnovu nivoa znanja razreda. 
 
Svaka aktivnost sadrži: (1) naslov; (2) cilj koji ukazuje na koje pravo se namerava da se 
nauči; (3) nivo; (4) definicije i ključne reči; (5) dodatni materijali i opcije; (6) trajanje; (7) 
opis aktivnosti – svaka aktivnost je opisana pratećim koracima, pitanjima za decu i 
direktnim uputstvima; (8) diskusija – dodatna pitanja za postizanje cilja aktivnosti; i (9) 
komentar – uputstva za nastavnika gde treba da stavi veći naglasak tokom aktivnosti. 
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Naslov  Zahtev za opštinu 
 
 

Cilj 

Da se podučavaju učenici oko aktivnog učešća u društvu i oko građanstva. 
Da shvate vezu između ljudi i društva, kako oni međusobno rade u aktivnom 
građanstvu. Da nauče da izraze svoje mišljenje i svoje pravo na mišljenje. 

Nivo  Razredi 10, 11, 12.  

 
 
 
 
 

Definicije i 
ključne reči  

Društvo: Svi ljudi koji žive u okrugu, gradu ili državi bez obzira na pol, 
etničku pripadnost, veru. 
Zalaganje: Zastupanje i zaštita interesa društva putem javnih preporuka. 
Suživot: Zdrav zajednički život sa ljudima u društvu. 
Aktivno učešće: Učestvovanje u zalaganju za razvoj društva i menjanje 
stvari koje su štetne po društvo. 
Kompromis: Donošenje odluke koja je prihvatljiva za sve.  
Mišljenje: Stavovi i mišljenja o određenom pitanju. 
Zainteresovane grupe: Grupa ljudi koji imaju zajedničke interese i zahteve 
oko određenog pitanja. 

 

Materijali  
Štampanje materijala (1), „Zahtev za opštinu“, strana 68. 
Opciono: U nedostatku materijala za štampu, možete napisati na tabli tačke  
za 'Zahtev za opštinu' ili ih prikazati preko projektora. 

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

 
Zatražite od učenika da misle o nekom urbanom problemu koji imaju u 
svom naselju ili gradu i za koji bi zatražili iz svoje opštine da se poboljša 
stanje. 
 
Opciono: Dan pre odvijanja aktivnosti, zatražite od učenika da pretraže po 
internetu o problemima urbanog planiranja u svom gradu. Ohrabrite ih da 
prate vesti ili pretraže po novinama o ovoj temi i da gledaju reakcije različitih 
interesnih grupa. 

 
5 minuta 
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KORAK 2 

Podelite učenike u parove ili u grupe po troje. Raspodelite  'Zahtev za opštinu' 
svakoj grupi. 
Opciono: U slučaju da ne možete da ih odštampate, napišite na tabli ključne 
tačke uključene u „Zahtev za opštinu“ ili ih prikazujte preko projektora. 

 
3 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 3 

Pročitajte im ove stavove preuzete sa Zakona o zaštiti deteta: 
 

Član 40: 
 

2. Institucije na centralnom i lokalnom nivou, u okviru svojih nadležnosti, 
preduzimaju konkretne mere za stvaranje adekvatnih prostora i jednakih 
mogućnosti za obavljanje kulturnih, umetničkih i rekreativnih aktivnosti za 
svu decu. Ove mere uključuju: 
 
2.1. usvajanje regulatornog urbanističkog okvira i akata organa lokalne 
samouprave kako bi se obezbedili odgovarajući urbani prostori i bezbedan 
pristup sportskim objektima, igralištima ili drugim rekreativnim objektima za 
svu decu, bez obzira na starost, pol, rasu, etničku pripadnost, sposobnost ili 
socijalno–ekonomske uslove; 
 
Zatražite od učenika da prvo u kratkim tačkama napišu: (1) urbanistički 
problem, (2) zahtev i predlog za rešavanje problema i (3) glavne korisnike 
od sprovođenja ovog plana, a zatim zatražite od učenika da napišu zvanični 
zahtev za opštinu koristeći format 'Zahtev za opštinu'. 

 
20 minuta 

 
 
 

KORAK 4 

Zatražite od učenika da ispred razreda u kratkim tačkama iznesu svoj 
zahtev, navodeći problem i rešenje koje daju, a zatim glasajte za njihov 
najbolji zahtev koji bi poboljšao živote većine društva. 

 
10 minuta 
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Diskusija 

Razgovarajte sa učenicima u razredu o sledećim pitanjima: 
 

• Postoje li ostale interesne grupe koje bi sprečile sprovođenje plana koji ste 
predložili? 

• Koja grupa treba da ima najveću težinu u ovoj odluci? 
• Kako ste promenili mišljenje kada ste slušali i ostale grupe o svom 

problemu? 
 

7 minuta 
 
 

Dodatne 
aktivnosti 

Za dodatne časove, pozovite nekog od predstavnika opštine u panel da 
sasluša zahteve učenika za urbani razvoj. Učenici mogu sami podneti 
zahtev za sastanak. Pre sastanka učenici napišu ključne tačke za diskusiju 
o zahtevima koje su sastavili tokom aktivnosti, načinu sprovođenja i 
prednostima koje bi ponudio sprovođenje njihovog projekta. 

 
 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da takve odluke stalno donosi njihova opština. 
Nastavnik treba da objasni i da Zakon o pravima deteta zahteva da deca 
imaju igrališta i sportske objekte kao i pravo na slobodno izražavanje 
mišljenja. 
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Zahtev za opštinu 
 

Za: [Napišite ime ili direkciju kome se obraćate]  
 
Od: [Napišite svoje ime ili naziv škole] 
 
Oko: [Napišite razlog zahteva] 

 
 

 
Poštovani/a, 
 
1. PARAGRAF 1: [Napišite 2-3 rečenice o svom zahtevu, u čemu je problem i šta je vaš 
konkretan zahtev, npr.: U našem naselju, zbog gustog saobraćaja vozila, nemamo 
prostora za igru i ugroženi smo od vozila svaki put kada igramo]. 
 
2. PARAGRAF 2: [Napišite u 5-6 rečenica ideje kako želite da promenite taj deo grada i 
kako bi vaš zahtev poboljšao vaš život i život vašeg društva, npr.: Zahtevamo od opštine 
da ograđuje naše igralište kako vozila ne bi imala pristup tom delu i ne bi ugrozila naše 
živote]. 
 
3. PARAGRAF 3: [Zahtevajte više poštovanja od opštine tako da razmotri vaš zahtev i 
ponudite vašu spremnost za sastanak ukoliko se to zatraži od opštine]. 
 
 
S poštovanjem,  
[ime i prezime]  
[profesija] 
[E-mail i broj telefona] 
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Naslov U tuđoj koži 
 
 

Cilj 

Da se podučavaju učenici oko nejednakosti u društvu i da stvaraju 
razumevanje za različite grupe u društvu. Da shvate lične kazne koje neki 
ljudi imaju samo zato što pripadaju manjinskoj grupi. 

Nivo Razredi 10, 11, 12.  

 
 
 
 
 

Definicije i 
ključne reči 

Manjina: Nacionalna manjina koja živi u jednoj ili drugoj zemlji: 
manjina Roma na Kosovu. 

Stereotip: Stvaranje mišljenja o osobi ili grupi ljudi na osnovu 
karakteristika koje većinu vremena nisu istinite, npr.: dečaci ne znaju 
da kuvaju. 

Diskriminacija: Nejednako i različito (u lošem smislu) postupanje sa 
osobom ili grupom samo zato što pripada drugoj rasi, etničkoj 
pripadnosti, veri, polu ili seksualnoj orijentaciji. 

Spektar autizma: Poremećaj razvoja koji se teško karakteriše u 
socijalnoj interakciji i komunikaciji i od ograničenih ili ponavljajućih 
modela mišljenja i ponašanja.  

 

Materijali 

Štampani materijal (1), „Uloge za svakog učenika“, na strani 72. 
Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete pisati na 
male kvadratne listove pre početka nastavnog časa. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Objasnite im da će svi staviti sebe u 'tuđoj koži’, znači, zamisliće da žive 
njihov život. Moraju koristiti maštu kada odgovaraju na postavljena pitanja. 
 
Podelite uloge svim učenicima i zatražite od njih da uloge čuvaju u tajnosti. 
Ukupno ima 20 uloga. Ostali učenici koji nemaju uloge posmatraju i 
pokušavaju da pronađu ulogu svakog na osnovu prethodno vršenih koraka 
od učenika. 
 
Učenici sa ulogama ustaju i postrojavaju se u pravu liniju. Možete koristiti 
školski hodnik ili veći prostor ukoliko učionica nema dovoljno prostora. 

 
5 minuta 
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KORAK 2 

Da biste im pomogli da ulaze u ulogu, pročitajte ova pitanja i zatražite od 
učenika da odgovore u svojim mislima. Nakon svakog pitanja, napravite 
malu pauzu kako bi imali vremena da ulaze u ulogu i zamišljaju svoju ulogu. 

 
• Kakvo je bilo vaše detinjstvo? Gde si živeo? Da li su tvoji roditelji radili? 
• Kakav je vaš život sada? Sa kim se družiš? Šta radiš ujutru, popodne i 

uveče? 
• Kakav život sada imate? Imate li dovoljno novca? Gde idete za odmor ili u 

slobodno vreme? 
• Šta vam se dopada a šta vas plaši? 

 
5 minuta 

 
 
 
 
 

KORAK 3 

 
Recite učenicima da ćete naglas pročitati spisak situacija i događaja. Svaki 
put kada odgovore sa 'da' moraju da naprave korak napred i tu ostanu. Ako 
kažu „da“ i na drugo pitanje, onda naprave još jedan korak napred. U 
suprotnom, ne treba da se pomeraju. 
 
Pročitajte situacije na strani 71. i napravite malu pauzu kako bi učenici imali 
vremena za razmišljanje. Na kraju zatražite od svih da izbroje koliko su 
koraka napravili. 

 
15 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diskusija 

Razgovarajte o sledećim pitanjima sa svim učesnicima: 
• Kako ste se osećali kada ste napravili korak napred? Kako ste se 

osećali kada ste ostali na istom mestu? 
• Pitanje za one koji su napravili mnogo koraka napred, kada su shvatili 

da drugi ne kreću se toliko brzo kao oni? 
• Koliko je bilo lako ili teško ući u ulogu? Da li su sigurni da pregled 

stvorene uloge nisu je zasnovali na stereotipima? 

 
Pitanja za posmatrače: 
• Da li ste mogli da pogodite ulogu svakog? (pročitajte neke od uloga). 

 
Pitanja za sve učenike: 
• Koji može biti slučaj stereotipa tokom odvijanja aktivnosti? 
• Da li ova aktivnost odražava društvo? Kako? 
• Koja su prava uskraćena manjinama, deci sa invaliditetom i ostalih 

nevećinskih grupa? 
• Koji su prvi koraci za rešavanje nejednakosti u društvu? 

 
20 minuta 

 

Komentar 
Glavni cilj ove aktivnosti je da učenici shvate nejednakost koja se događa 
zbog grupe kojoj pripadaju, prema tome razmak između koraka treba da 
bude vrlo jasan. 
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SITUACIJE  
 

1. Uvek ste imali mnogo novca da ih trošite kako vam je volja. 

2. Imate dobru kuću i imate lični telefon. 

3. Osećate se poštovanim od svih oko vas. 

4. Osećate da je vaše mišljenje važno i da vas ljudi slušaju. 

5. Završili ste ili ćete završiti srednju školu. 

6. Možete redovno ići u školu. 

7. Imate koga da pitate za savete kada god vam zatreba. 

8. Nikada se niste osećali diskriminisanim/om. 

9. Možete posetiti lekara i uzimati lekove kad god vam zatrebaju. 

10. Na odmor idete bar jednom godišnje. 

11. Ne možete pozvati svoje drugove kući kad god želite. 

12. Imate zanimljiv život i uspešnu budućnost. 

13. Osećate da možete učiti i izabrati zanimanje koje želite. 

14. Ne plašite se od zadirkivanja ili napada na ulici. 

15. Idete u pozorište ili bioskop bar jednom mesečno. 

16. Možete jesti zdravo i jesti šta god želite. 

17. Možete voleti koga god želite. 

18. Možete da koristite internet kad god želite da učite. 

19. Ne možete slobodno boraviti kod kuće. 

20. Nema potrebe da radite za novac. 
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ULOGE 
 

 

Imaš 16 godina i trudni ste. 
Dečak si iz zajednice Aškalija i 
pomažete svom ocu u raznim poslovima. 

 
Imaš 15 godina i patite od autizma. 

Devojka si sa 15 godina iz zajednice 
Roma i udaćete se za mesec dana. 

Ćerka si američkog ambasadora na 
Kosovu. 

Dečak si sa 13 godina koji je bio 
zadirkivan u školi. 

Imigrant si iz Sirije a vaša porodica nije 
na Kosovu. 

Imaš 12 godina i siroče si koje živi u 
sirotištu. 

 
Ćerka si bogatog biznismena. 

Imaš 13 godina sa poteškoćama u 
učenju. 

Imaš 14 godina, otac ti je alkoholičar, 
nezaposlen. Imate nasilje u porodici. 

 
Imaš 13 godina i trpiš nasilje u porodici. 

Imaš 14 godina, muslimanka si, i ove 
godine nosiš maramu. 

 
Sin ste premijera Kosova. 

Poznata ste dečija pevačica. Vi ste deca kojima oba roditelja rade kao 
lekari. Vi ste katolici. 

Sin ste oca Bošnjaka koji ima uspešan 
biznis. 

Imate 13 godina i Srbin si koji živi u 
Prištini. 

Učenik si sa invaliditetom i koristiš 
kolica za kretanje. 

Devojka si od 15 godina kojoj je bila 
objavljena gola slika na internetu. 

Ti igraš samog sebe. Ti igraš samog sebe. 

Ti igraš samog sebe. Ti igraš samog sebe. 
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Naslov 

Da naučimo kako da pomognemo seksualno 
zlostavljanim drugovima i drugaricama  

 
 

Cilj 

Da nauče učenici o njihovom pravu da ne budu seksualno zlostavljani i da 
nauče oblike kako da se zaštite od zlostavljanja. Stvorite empatiju prema 
mogućim žrtvama zlostavljanja i da shvate da su zaštićene od države i 
društva. 

Nivo  Razredi 10, 11, 12.  

 
 
 
 

Definicije i 
ključne reči 

Seksualno zlostavljanje: Kada odrasla osoba, tinejdžer ili dete koristi moć ili 
vlast da umeša dete u seksualnu aktivnost. Obično se zlostavljanje dešava 
stalno, a ne samo jednom. 
Oblici seksualnog zlostavljanja: Fizičko (neželjeno dodirivanje na 
nepoželjnim mestima); verbalno (uznemiravanje neprikladnim rečima ili 
neprikladnim pogledima); emocionalno (uzastopno seksualno 
uznemiravanje koje utiče na dečju nervozu, strepnju i strah). 
Zlostavljač: Osoba koja zlostavlja decu na neprikladan način je obično neko 
detetu poznat. 

Materijali Listovi i hemijska olovka za pisanje 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

 
Prvo počnite da stvarate povoljno okruženje za diskusiju o tako osetljivoj 
temi. Recite učenicima da u učionici su u bezbednom okruženju i da ništa 
neće izaći iz učionice. Nastavite da objašnjavate definicije i ključne reči i 
dajte im do znanja da seksualno zlostavljanje je veoma rasprostranjeno po  
svetu. Žrtvama je potrebna društvena podrška i pomoć svih, a zaštita od 
seksualnog zlostavljanja je i pravo deteta zaštićeno zakonom. 
 
Dajte im malo vremena da svi razumeju temu aktivnosti i pitajte ukoliko 
imaju neki komentar ili pitanje. 

 
5 minuta 
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KORAK 2 

Zatražite od učenika da se podele u grupe po 2-3 učenika i razmisle o 
slučaju seksualnog zlostavljanja dece. Treba da napišu 2-3 rečenice o 
slučaju seksualnog zlostavljanja koji su zamislili ili pomislili. Zatražite od 
svih grupa da prezentuju svoje slučajeve. Na kraju, izaberite najosetljiviji i 
najpotpuniji slučaj putem glasanja učenika. 

 
15 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 3 

Pitajte učenike: Ko su ključne osobe od kojih žrtva u odabranom slučaju 
treba da zatraži pomoć? (Uzmite za primer nekoliko osoba- roditelj, 
nastavnik, drug, sestra, brat, ujak, policajac). 
 
Sada zatražite jednog volontera da igra ulogu žrtve i 4-5 volontera da igraju 
ulogu identifikovanih osoba gde žrtva treba da potraži pomoć. Zatražite od 
žrtve da izlazi iz učionice i kada uđe da zatraži pomoć od osoba koje su 
identifikovane kao pomagači. 
 
Objasnite drugim volonterima da kada žrtva zatraži pomoć, oni ga neće 
slušati (neko ga krivi, neko se smeje, neko mu kaže da laže, neko mu kaže 
da je žrtva kriva). Samo poslednja osoba koja ostaje daje podršku. 

 
15 minuta 
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Diskusija 

Odgovorite na ova pitanja: 
 

1. Kako se žrtva osećala kada nije dobila podršku? Šta ukoliko je stala kod 
prve osobe i da nije nastavila dalje? 

2. Kako će poslednja osoba pomoći žrtvi? 
 

Sada zatražite od učenika da sastave spisak o tome kako mogu pomoći 
drugu ili drugarici koji/a može biti žrtva seksualnog zlostavljanja. Odgovore 
napišite na tabli. 
 
Budite sigurni da uključite ove tačke na spisku: 

 
1.  Pokušajte da je ne prekidate dok govori i odmah dajte savete (žrtva 

možda, ima samo potrebu da razgovara sa nekim). 
2.  Slušajte je pažljivo.  
3.  Nemojte se smejati (ponekad se smejemo sa neprijatnim 

situacijama). 
4.  Verujte žrtvi (ne sumnjajte ni u jednom trenutku da li žrtva govori 

istinu). 
5.  Ne ogovarajte oko slučaja. 
6.  Pomozite žrtvi da razgovara sa odgovarajućom odraslom osobom 

(roditelj, nastavnik, školski psiholog, policajac). 
7.  Podržite žrtvu jer mu je teško da kaže tako nešto. 
8.  Recite joj da vam je stalo do nje nuđenjem pomoći. 
9.  Recite mu/joj nekoliko puta da to nije njegova/njena krivica (žrtve 

imaju tendenciju da se osećaju krivim, ali seksualno uznemiravanje 
nikada nije krivica deteta). 

 
10 minuta 

 
 
 
 

Komentar 

Nastavnik treba da stvori pogodno i udobno okruženje za ovaj razgovor. 
Uverite se da deca misle da pomažu žrtvi seksualnog zlostavljanja i da ni 
u jednom trenutku ne smatraju sebe žrtvu. Prihvatite sve odgovore kao 
važeće od svih koji učestvuju. Za više informacije o tome kako pristupiti 
ovoj temi sa učenicima, molimo vas pogledajte: 
https://resourcecentre.savethechildren.net/node/7749/pdf/respect_my
_body_albanian.pdf 
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Naslov Da stvaramo ravnopravno nediskriminatorno 
poslovanje 

 
 

Cilj 

Da učenici razumeju o oblicima diskriminacije i pravu da svi budu jednaki u 
društvu. Da nauče kako da stvore sveobuhvatno okruženje koje prihvata 
sve bez obzira na pol, veru, rasu, veru. 

Nivo  Razredi 10, 11, 12. 

 
 
 

 
Definicije i 
ključne reči 

Društvo: Svi ljudi koji žive u okrugu, gradu ili državi bez obzira na pol, 
etničku pripadnost, veru. 
Diskriminacija: Nepravedno i predrasudno postupanje prema različitim 
kategorijama ljudi, uglavnom na osnovu pola, vere, etničke pripadnosti, 
starosti.  
Aktivno učešće: Učestvovanje u zalaganju za razvoj društva i menjanje 
stvari koje su štetne po društvo. 
Sveobuhvatnost: Obuhvatanja svih u grupu bez obzira na individualne 
razlike. 

Materijali Listovi, olovka i markeri u boji za postere 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Počnite da pitate učenike o diskriminaciji. 
 

1. Šta podrazumevate pod diskriminacijom? (Opcioni odgovori: 
nepravedno i postupanje sa predrasudama prema različitim 
kategorijama ljudi, uglavnom na osnovu pola, vere, etničke 
pripadnosti, starosti). 

2.  Da li znate neki primer diskriminacije koji ste videli u učionici, školi, 
naselju, autobusu, prodavnici, televiziji ili negde drugde? (rodna 
diskriminacija, diskriminacija na osnovu rase, diskriminacija na osnovu 
vere). 

3. Koje su najdiskriminisanije grupe na Kosovu? (Mogući odgovori: 
devojke/ žene, manjinske zajednice Roma, Aškalija i Egipćana, osobe 
sa invaliditetom, starije osobe, itd.). 

 
10 minuta 
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KORAK 2 

Pročitajte im ovaj paragraf: 
 

Mnoga uspešna poslovanja i organizacije imaju politike za sveobuhvatnost i 
nediskriminaciju. To znači da one obećavaju da će se prema svima 
postupati jednako. Zamislite da ste vlasnik takvog poslovanja ili udruženja. 

 
1. Stvarajte sveobuhvatnu i nediskriminatornu politiku/akt. Treba im 

objasniti kako ćete se odnositi prema svim svojim klijentima i osoblju. 
Pisani rad treba da obuhvata (napišite ove tri tačke na tabli): 

 
Rečenicu koja objašnjava ko je dobrodošao; 
Kako ćete postupati sa diskriminacijom i kako ćete zaustaviti 
diskriminaciju u svom poslovanju ili udruženju? 
Pozitivnu poruku dobrodošlice svim posetiocima vašeg poslovanja ili 
udruženja. 

 
20 minuta 

 
 

KORAK 3 

Nakon završetka, učenici volonteri vrše izlaganje svojih poslovanja ili 
udruženja i svoje sveobuhvatne politike. Dozvolite izlagaču da diskutuje i 
postavlja dodatna pitanja nakon svakog izlaganja. 

 
15 minuta 

 

Komentar 
Nastavnik može da objasni da je jedno od osnovnih prava deteta zabrana 
diskriminacije protiv svakoga. Sve institucije su obavezne da zaštite svako 
dete od diskriminacije. 
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Naslov 

Samo zato što sam iz zajednice Roma, Aškalija ili 
Egipćana 

 
Cilj Da učenici razume o rodnoj neravnopravnosti u svim oblastima društva i 

života. 

Nivo Razredi 10, 11, 12. 

 
 
 

Definicije i 
ključne reči 

Društvo: Svi ljudi koji žive u okrugu, gradu ili državi bez obzira na pol, 
etničku pripadnost, veru. 
Diskriminacija: Nepravedno i postupanje sa predrasudama prema različitim 
kategorijama ljudi, uglavnom na osnovu pola, vere, etničke pripadnosti, 
starosti.  
Rasizam: Diskriminacija, predrasude i uskraćivanje prava ljudima zato što 
pripadaju drugoj rasi. 
Sveobuhvatnost: Obuhvatanje svih u grupu bez obzira na individualne 
razlike. 

 
 

Materijali 

Pustite na projektoru video „Jednaki, ali ne toliko“5: 
https://youtu.be/1uCQNERmoe0 
 
Opciono: Ako nema internet i opreme, zamolite decu da to gledaju kod kuće 
ili ga puste na telefon u učionici ako imaju. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Pustite na projektoru video „Jednaki, ali ne toliko“: 
https://youtu.be/1uCQNERmoe0 
Opciono: Ako nema internet i opreme, zamolite decu da to gledaju kod kuće 
ili ga puste na telefon u učionici ako imaju. 

 
Pitajte učenike: 
1. Objasnite video u nekoliko reči? 
2. Koji su bili konkretni slučajevi diskriminacije na osnovu rase? 
3. Da li je bilo slučajeva kršenja osnovnih prava? Koji su to bili? (Mogući 

odgovori: školovanje, kuća, čista voda, struja, hrana, rani brak). 
4. Po čemu se romska zajednica razlikuje od vaše zajednice? (kultura, 

tradicija). 
5. Šta vam je zajedničko? 
6. Kako možete pomoći da se eliminiše rasizam prema romskoj zajednici na 

Kosovu? 
 

20 minuta 
 
 

5 Video je realizovan iz programa TruAktiv koji se sprovodi od „Sbunker“ i zajednice CtruAktiv. 
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KORAK 2 

Podelite učenike u grupe i pročitajte im sledeći paragraf: 
 

Poslanik si u Skupštini Kosova i videli ste ovaj video sa konkretnim 
slučajevima rasizma. Sada je vaš zadatak da napišite plan kako da 
sprečite i popuno zaustavite rasizam u školi i društvu. 

 
15 minuta 

 
 

KORAK 3 

Kada završe, učenici volonteri izlažu svoje politike i ideje za borbu protiv 
rasizma. Dozvolite izlagaču da diskutuje i postavlja dodatna pitanja nakon 
svakog izlaganja. 

 
10 minuta 

 

Komentar  
Nastavnik može da objasni da jedno od osnovnih prava dece je zabrana 
diskriminacije protiv bilo koga. Sve institucije su obavezne da zaštite svako 
dete od diskriminacije. 
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Naslov Mentalno zdravlje 
 

Cilj Da učenici razumeju o mentalnom zdravlju i važnosti traženja pomoći u 
ovim slučajevima. 

Nivo Razredi 10, 11, 12. 

 
 

Definicije i 
ključne reči 

Mentalno zdravlje: Emocionalno i psihološko blagostanje, oslobađanje od 
stresa, anksioznosti i straha. 
Stigma: Kada vas društvo vidi drugačije, to vas sramoti i to vas vodi na to 
da se osećate loše samo zato što niste dobro sa mentalnim zdravljem i 
tražite psihološku pomoć. 

 
 

Materijali 

Pustite na projektoru video „Važnost mentalnog zdravlja“6: 
https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ 
 
Opciono: Ako nema internet i opreme, zamolite decu da to gledaju kod kuće 
ili ga puste na telefon u učionici ako imaju. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Pustite na projektoru video „Važnost mentalnog zdravlja“: 
https://youtu.be/VBWhIsCbhKQ 
 
Opciono: Ako nema internet i opreme, zamolite decu da to gledaju kod kuće 
ili ga puste na telefon u učionici ako imaju. 

. 
Pitajte učenike: 
1. Objasnite video u nekoliko reči? 
2. Šta je mentalno zdravlje? Koja je važnost mentalnog zdravlja? 
3. Koje su stvari koje nas najviše izazivaju stres? (Mogući odgovori: testovi, 

porodični problemi, ekonomski problemi, itd.). 
4. Kada treba da potražimo pomoć? Zašto je teško tražiti pomoć od 

psihologa? (mogući odgovori: stigma i strah da ćemo biti ismejani u 
društvu, strah da će nas nazvati ludima). 

 
20 minuta 

 
 
 
 
 

6 Ovaj video je realizovan iz programa TruAktiv koji se sprovodi od „Sbunker“ i zajednice CtruAktiv.
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KORAK 2 

Podelite učenike u grupe i pročitajte im sledeći paragraf: 
 

Predstavnik si civilnog društva i cilj ti je da podignete svest javnosti o 
mentalnom zdravlju. Napravite poster sa svim potrebnim podacima o 
mentalnom zdravlju koji uključuje: 

 
1. Pozitivnu poruku o mentalnom zdravlju i kratko objašnjenje šta je mentalno 

zdravlje; 
2. Podržavajuća i ohrabrujuća izreka kao što su: „Nisi sam“, „Nije sramota da 

zatražiš pomoć“; 
3. Obratite se školskom psihologu. 

 
15 minuta 

 
 

KORAK 3 

Nakon što završavaju, učenici volonteri izlažu svoje postere i ideje za borbu 
protiv stigmatizacije. Dozvolite izlagaču da diskutuje i postavlja dodatna 
pitanja nakon svakog izlaganja. 

 
10 minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da je jedno od osnovnih prava dece fizičko i 
mentalno zdravlje. Borba protiv stigme traženja pomoći od psihologa je od 
suštinskog značaja za zdrav život. 
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Naslov Uticaj medija 
 

Cilj Da učenici razumeju zaštitu od masovnih medija i negativnom uticaju koje 
može imati na njihov akademski, lični i društveni razvoj. 

Nivo Razredi 10, 11, 12. 

Definicije i 
ključne reči 

Masovni mediji: uključujući televiziju, reklame, društvene mreže, 
novine, filmove, igre itd. 

 
 

Materijali 

Znak „+18“ na strani 84 treba da bude prikazan na projektoru ili da bude 
nacrtan na tabli. Na projektoru se prikazuju posteri „Devojke u reklamama“ 
na stranama 85, 86, 87. 
 
Opciono: Ako nemate projektor, onda prikažite celom razredu iz knjige 
jedan po jedan. 

Trajanje 45 minuta 

Opis aktivnosti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Pričajte učenicima o uticaju masovnih medija na njihov razvoj i svakodnevni 
život. 

 
Da biste lakše započeli sa temom, pitajte ih:  
 
1. Mislite li da kada odlučite gde ćete na kafu, uopšte niste pod 

uticajem medija? (Izbroj koliko misli da, a koliko ne). 
2. Kako odlučujete gde ćete otići na kafu? (Mogući odgovori: vide šta 

su drugovi stavili na društvenim mrežama, vide reklame). 
3. Koliko mislite da mediji utiču na vaše dnevne odluke? Navedite 

neke od primera. (Mogući odgovori: stil oblačenja, izgled tela 
vežbanjem u teretani i držanje dijete, mesta gde i šta jesti, mesto 
za odmor). 

4. Da li mislite da mediji utiču na razvoj vaše ličnosti? (Mogući 
odgovori: društveni uticaj putem medija – muzike koja degradira 
devojke i traži od dečaka da koriste narkotike, definicija onoga što 
je „in” ili u modi, različitih blogera koje diktiraju stil života). 
 

 
Prikažite znak (+18) na strani 84. Pitajte učenike: 
1. Zašto se ovaj znak pojavljuje na nekim TV kanalima? (Mogući odgovori: 

Zakon o zaštiti deteta obavezuje televizije da prikažu ovaj znak u slučaju 
da program nije prikladan za decu mlađu od 18. godina jer sadrži 
narkotike, erotiku kao i psihičko ili fizičko nasilje. To se radi zbog uticaja 
medija na razvoj dece do 18. godina) 

 
10 minuta 
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KORAK 2 

Prikažite jednu po jednu reklamne postere na projektor (ili ih prikažite iz 
knjige za sve učenike u razredu). Pročitajte im ove paragrafe: 

 
Ove su neke od reklame napravljene tokom godina. 
 
1. Prva je iz kompanije za čišćenje. Šta nije u redu sa ovom reklamom? 

(Mogući odgovori: rodna diskriminacija smatrajući ženu samo čistačicom). 
2. Druga je iz kompanije BIC. Šta nije u redu sa ovom reklamom? (Mogući 

odgovori: rodna diskriminacija, očekivanja o tome kako bi devojke trebalo 
da se ponašaju, mišljenje da samo muškarci znaju da misle i da budu 
vlasnici).  

3. Treća je iz kompanije za šivaće mašine. Šta nije u redu sa ovom 
reklamom? (Mogući odgovori: naglašavanje da devojke nisu dostojne 
ničega osim šivenja). 

 
Nakon što ste gledali ove tri reklame, kakav je uticaj medija na rodnu 
diskriminaciju? Kako to utiče na razvoj vaše ličnosti? (Mogući odgovori 
za dečake: imaju ova očekivanja od devojaka i nastavljaju diskriminaciju 
nad njima; odgovori za devojke: osećaju se diskriminisane i to utiče na 
njihov lični razvoj). 
 
15 minuta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 3 

Zatražite od učenika da rade u parovima i razmisle o slučajevima u kojima 
mediji na Kosovu ili oni strani utiču na njihov lični razvoj i utiču na njihov 
svakodnevni život. Dozvolite im da koriste telefon za pronalaženje dokaza 
na internetu, ako je potrebno. Materijali mogu biti: 

 
1. Pesme; 
2. Fotografije; 
3. Reklame; 
4. Filmovi ili serije; 
5. Članci itd. 

 
Dajte im 10 minuta za pretraživanje, a zatim zatražite od učenika volontera 
da podele svoje primere sa drugima. 
Opciono: Ako nemate internet, dajte im kao domaći zadatak i odložite ovu 
diskusiju za sledeći čas. 

 
20 minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da je jedno od osnovnih prava dece zaštita od 
masovnih medija. Brojni primeri su iz tekstova pesama, prikazivanja raznih 
erotskih članaka i prizora na internetu i televiziji, diskriminatornih reklama 
itd. 
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ZNAK +18 
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KOMPANIJA ZA ČIŠĆENJE: REKLAMA 
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KOMPANIJA BIC: REKLAMA 
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Naslov Zaštita od štetnih supstanci 
 

Cilj Da učenici razumeju njihovo pravo da budu zdravi i njihovu odgovornost 
da izbegavaju štetne supstance.   

Nivo Razredi 10, 11, 12 

Definicije i 
ključne reči   

 
Štetne supstance: Narkotične supstance, alkohol, duvanski proizvodi, 
toksični proizvodi.   

 
 
 
 

Materijali 

Po jedan balon za svakog učenika. U nedostatku balona razmislite o 
bilo čemu drugom što bi svi u razredu mogli imati.   

 
Pustite na projektoru video “Uticaj kanabisa na tinejdžere“: 
https://youtu.be/kbXJrtKHIBQ 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, zatražite od dece da gledaju 
ovaj video kod kuće ili ga puste na telefon u učionici ako ih imaju.   

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KORAK 1 

Napravite kratak uvod u temu: 
Danas ćemo govoriti posebno o narkoticima, posledicama upotrebe i 
kako pomoći nekome ko ima problema sa narkoticima. Kao početak 
imamo jednu igru za sve vas. Svako ispred sebe ima balon (ili drugo 
sredstvo koje vi postavite). Naduvajte balon i napišite markerom ime 
voljene osobe (mame, tate, sestre, člana porodice, drugara ili 
prijateljice). 

 
Kada sve završite, počnite da bacate balon, ali nemojte nijednom da 
dozvolite da balon padne na zemlju. U trenutku kada padne na zemlju, vi 
ste povredili svoje voljene čija imena ste napisali na balonima.   

 
Pustite ih da drže balon u vazduhu 2-3 minuta. Onda ih pitajte:   
1. Koliko je bilo teško držati nekoga tako važnog za vas u vazduhu bez 

prestanka? Kako ste se osećali?   
2. Šta se dešava sa nekim ko puši marihuanu? (Mogući odgovor: gubi 

svest, smeje se, gladan je).   
 

Sada tražite od učenika da podignu balone, ali bez upotrebe ruku. 
Objasnite da u trenutku uzimanja droge oni gube čula i funkciju celog 
tela – isto kao kada ne mogu da upotrebe ruke da drže balone u 
vazduhu i da ne povrede svoje najmilije. 

 
15 minuta 
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KORAK 2 

Pustite na projektoru video “Uticaj kanabisa na tinejdžere“: 
https://youtu.be/kbXJrtKHIBQ 
Opciono: U nedostatku interneta i opreme, zamolite decu da  gledaju 
ovaj video kod kuće ili ga puste na telefon u učionici ako ih imaju. 

 
Pitajte učenike: 

 
1. Objasnite video u nekoliko rečenica?   
2. Kako je urađeno istraživanje? (Odgovor: sa hiljadama tinejdžera iz 

Kanade koji su četiri godine pušili marihuanu).  
3. Kakav je uticaj marihuane na mentalni razvoj? (Odgovor: uticaj na 

akademske rezultate, zaboravljanje, gubitak osećanja).   
 

Podelite učenike u grupe i pročitajte im sledeći pasus: 
 

Vi ste predstavnik civilnog društva i imate za cilj da podignete svest 
društva da tražite pomoć ako postoji problem sa upotrebom 
narkotika. Osmislite jednu ideju o tome kako bi bilo lakše pomoći 
nekome koga poznajete i ko ima problema sa upotrebom narkotika.   

 
15 minuta 

 
 

KORAK 3 

Nakon što završe, učenici volonteri predstavljaju svoje ideje. Ostavite 
vreme za diskusiju i dodatna pitanja nakon svake prezentacije. 

 
15 minuta 

 

Komentar 
Nastavnik može objasniti da su među osnovnim pravima dece fizičko 
zdravlje i mentalno zdravlje, uključujući zaštitu od pristupa i izlaganja 
štetnim supstancama. 
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Naslov Nasilje na internetu  
 

Cilj Učenici da shvate oblike nasilja na internetu i mogućnostima njenog 
izbegavanja. Da nauče o empatiji i davanju podrške žrtvama nasilja koji 
se javlja na internetu. 

Nivo Razredi 10, 11, 12 

Definicije i 
ključne reči   

Nasilje na internetu: Korišćenje digitalnih uređaja, internet stranica i 
aplikacija da se neko uplaši, povredi i uznemiri. 
Empatija: Da zamislite kako se neko drugi oseća, da se stavite u nečiju 
kožu. 

 
 
 
 

Materijali 

Čitanje slučaja: MIRA na strani 92.  

Štampanje ‘Uloga’ na strani 93. 

Opciono: U nedostatku materijala za štampanje, možete ih napisati na 
malim kvadratnim listovima pre početka časa.   

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti   
 
 

KORAK 1 

Počnite predstavljanjem teme u vezi sa nasiljem na internetu. Pitajte 
učenike da li su čuli ili doživeli incidente što se tiče nasilja na 
internetu. 

 
10 minuta 

 
 
 
 
 
 

KORAK 2 

Pročitajte naglas slučaj „MIRA“. Recite učenicima da je ovo stvaran, ali 
prilagođen događaj, koji se desio u jednoj školi na Kosovu. Ime je 
izmišljeno. 

 
Pitajte učenike: 

 
• Kako se osećate nakon što ste čuli za ovaj slučaj? 
• Ko je veći krivac u ovom slučaju?   
• Koje mogu biti posledice nasilja na internetu? 

 
10 minuta 
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KORAK 3 

Podelite učenike u grupe. Podelite po jednu ulogu za svaku grupu. 
Tražite od učenika da odgovore na ova pitanja iz svoje uloge: 

 
1. Kako se osećam? 
2. Šta mogu učiniti da eliminišem ovu situaciju?   
3. Kako bih mogao da sprečim ovu situaciju? 
4. Od koga treba da tražim pomoć?  

 
Ostavite 15 minuta vremena grupama da daju odgovore, a zatim tražite 
od svake grupe da pročita svoju ulogu i odgovarajuće odgovore. 
  
25 minuta 

 
 
 
 

Diskusija 

Razgovarajte o sledećim pitanjima sa učenicima u razredu: 
 

• Nakon što ste čuli ostale uloge, šta niste uzeli u obzir od svoje uloge? 
Da li ima nešto što biste dodali ili promenili?  

• Kakvu poruku imate za žrtve kao što je MIRA i druge ljude koji 
objavljuju nepristojne fotografije da bi ismevali nekoga? 
  

10 minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik može objasniti da je jedno od osnovnih prava dece zabrana 
bilo kakvog nasilja nad njima i institucije su dužne da obezbede to 
pravo. Vrlo je verovatno da su neki od učenika u odeljenju bili ili su žrtve 
nasilja na internetu, tako da budite veoma osetljivi na njih i njihova 
iskustva. 
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MIRA 

MIRA 
MIRA je 16-godišnja devojka, veoma popularna na društvenim mrežama. MIRA razgovara sa 
jednim momkom iz razreda koji joj se sviđa. Pričajući na “Snapchat“-u, momak vrši veliki 
pritisak na nju, tražeći da joj pošalje golišave fotografije ako žele da nastave razgovor. 
MIRA u početku odbija, ali je momak ubeđuje da joj veruje da će fotografija nestati sa 
“Snapchat”-a. MIRA je konačno poslušala i poslala momku polugolu fotografiju. MIRA je 
odmah promenila mišljenje, ali sada je bilo prekasno. 

 
Sledećeg dana momak je tražio od MIRE da se nađu i izađu zajedno. U protivnom, on će objaviti 
fotografiju koju je napravio drugim telefonom na “Snapchatu“-u. MIRA ga odbija i počinje da se 
plaši. Nekoliko sati kasnije, njena drugarica, ELTA, poslala je fotografiju MIRE u poruci i rekla joj 
da je fotografiju objavila 'fake' (lažna) stranica na Instagramu. MIRA zajedno sa drugaricama 
odmah ulaze na stranicu i prijavljuju stranicu koji se zatvara nakon nekoliko sati. 
  
Sutradan MIRA odlazi u školu i vidi da je njena slika više puta odštampana i zalepljena 
na zid škole. MIRA se odmah vraća kući i kaže svojoj majci, ali se plaši da kaže ocu. 
  
MIRA je prinuđena da promeni školu i ceo način života. U jednom trenutku pokušava da 
okonča svoj život od pritiska i tuge koju oseća. 
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MIRA 
 

 

DRUG 
 

DIREKTOR 
 

Vi ste videli fotografiju u školi i morate nešto preduzeti po tom pitanju. Ovaj slučaj, 
deljenje erotskih fotografija dece smatra se krivičnim delom po Zakonu o zaštiti 
dece i kažnjivo je zakonom.    

ULOGE 
 

MOMAK 
  

Prvo se osećate dobro mislite da ste se samo šalili. Poslali ste sliku vašim drugovima 
samo da pokažete koliko ste dobri sa devojkama. Jedan od drugova je otvorio lažni 
profil. VI niste nameravali da objavite fotografiju, samo ste hteli da uplašite MIRU. 

MAJKA 
 

MIRA vam je rekla sve, pokazala vam je i fotografiju. Prestravili ste se kad ste čuli za ovaj slučaj. Našli 
ste MIRU u kupatilu bez svesti, jer je pokušala da sebi oduzme život.  
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Naslov Religija i verovanje 
 

Cilj Da učenici razumeju slobodu veroispovesti i da identifikuju metode za 

prihvatanje drugih religija.   
Nivo Razredi 10, 11, 12 

Definicije i 
ključne reči  

Verovanje: Nešto u što verujete  
Religija: Grupa verovanja o tome zašto smo na zemlji, našoj svrsi u 
životu, šta se dešava nakon što umremo, šta je moralno i šta je sveto.   

 
Materijali “Službeni praznici“ na stranici 95 da budu prikazani na projektoru ili 

napisani na tabli.   

Trajanje  45 minuta 

Opis aktivnosti   
 
 
 
 

KORAK 1 

“Službeni praznici“ na stranici 95 da budu prikazani na projektoru 
ili da se napišu na tabli. Pitajte učenike: 

 
1. Koji od ovih zvaničnih praznika su verski praznici? Kojoj religiji pripada 

svaki od njih?   
2. Zašto su oni službeni praznici? (Mogući odgovori: jer je pravo svakog 

građanina da slavi svoje verske praznike). 
 

10 minuta 
 
 
 
 
 

KORAK 2 

Podelite učenike u grupe. 
 

Pitajte učenike koje su glavne vere na Kosovu? (Odgovori:  Islamska, 
pravoslavna i katolička vera), onda tražite od svake grupe da razmisle, 
istraže i napišu: 

 
1. Koje su glavne karakteristike svake vere?   
2. Šta im je zajedničko? Čime se razlikuju jedna od druge? 

 
20 minuta 

 
 

Diskusija 

Diskutujte sa svim učenicima o sledećom pitanjima: 
 

• Da li treba dozvoliti praktikovanje vere u školama? (npr. nošenje 
marame za devojke, postavljanje krsta, molitva u školi).   

 
15 minuta 

 
 

Komentar 

Nastavnik treba da objasni da nema pogrešnog odgovora - sva 
verska uverenja se podjednako poštuju i za svako treba da postoji 
tolerancija. Nastavnik treba da vodi računa da debata bude na pravom 
nivou i da se fokusira na promovisanje verske tolerancije. 
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SLUŽBENI PRAZNICI   
 

Službeni praznici u Republici Kosova za 2021 god. 

 Službeni praznici u skladu sa članom 2. Zakona br. 03/L-064, o službenim praznicima u Republici Kosova, su: 

 
Br. 

Službenih praznici Dan/Datum praznika Dan/Datum odmora 

 
 
 

1. 

 
 

Nova godina 

Petak 1. januar 
 

Subota 2. januar 

Petak 1. januar 
 

Ponedeljak 4. januar 

 
2. 

Pravoslavni Božić  
Četvrtak 7. januar 

Četvrtak 7. januar 

 
3. 

Dan Nezavisnosti Republike Kosova Sreda 17. februar Sreda 17. februar 

 
4. 

Katolički Uskrs Nedelja 4. april Ponedeljak 5. april 

 Dan Ustava Republike Kosova Petak 9. april Petak  9. april 

 
5. 

Međunarodni Dan Rada Subota 1. maj Ponedeljak 3. maj 

 
7. 

Pravoslavni Uskrs Nedelja 2. maj Utorak 4. maj 

 
8. 

Dan Evrope Nedelja 9. maj Ponedeljak 10. maj 

 
9. 

Fiter Bajram, prvi dan Četvrtak 13. maj Četvrtak 13. maj 

 
10. 

Kurban Bajram, prvi dan Utorak 20. jul Utorak 20. jul 

 

11. 

 
Katolički Božić 

 
Subota 25. decembar 

Ponedeljak 27. 
decembar 
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KVIZ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kviz je interaktivan za sve učenike. 
Postoje tri načina na koje možete razviti kviz u zavisnosti od resursa koje 
imate: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Online kviz. Potreban vam je kabinet sa računarima i internetom. U zavisnosti od prostora 

koji imate, učenike možete podeliti u grupe ili pojedinačno da održite kviz. Za više 
informacija o tome kako da koristite kviz, pogledajte stranicu 98. Kliknite na link 
https://quizizz.com/admin/quiz/611a2729bde210001db35ac7 

 
Dodatne ideje: Možete da tražite od učenika da završe kviz kod kuće tako što će pristupiti 
gore navedenom linku i napisati svoje ime. Poeni prikupljeni za svakog učenika biće vam 
automatski prikazani.   

 
2. Štampanje kviza. Kviz na stranama 101-106 se štampa i distribuira. Kviz se može 

održavati pojedinačno ili u grupama.   
 

3. Prikazivanje pitanja na projektoru. Prikažite pitanja na projektoru i tražite od učenika da napišu u 
sveskama tačne odgovore.   

 
Komentar: Po završetku kviza, prođite redom kroz svako pitanje sa svim učenicima u 
odeljenju i dajte komentare o tačnim odgovorima. 



 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://quizizz.com/admin/quiz/611a2729bde210001db35ac7 
 

onda “START A LIVE QUIZ” pa nakon toga “CLASSIC”. 
 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zatim se prijavite tako što ćete kliknuti na “Continue with Google ili Microsoft“ u zavisnosti 
od toga koju e-mail imate ili unesite e-mail sa Sign up with email. Važno je da se 
registrujete da biste sačuvali rezultate učenika, u protivnom možete nastaviti i bez e-maila 
klikom na “Skip for now“   

 
 
 
 

Zatim, ako želite da zadržite kviz po grupama, izaberite  3  
 “TEAM” ili ako želite da održite kviz 
pojedinačno, izaberite “CLASSIC” i na kraju 
kliknite “CONTINUE”. 
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6  

Neka unesu kod u “ENTER A JOIN 
 

6  

 
 

 
 
 
 
 

Onda tražite od učenika da se 
priključe na link https://quizizz.com/ 
join?gc=455768&source=liveDash- 
board  ili na https://quizizz.com/ . Na 
gornjoj desnoj strani, tražite da kliknu 
na “ENTER CODE” i da dodaju kod 
koji se pojavljuje.   

 
 
 
 

 
 

4  

 

5 

https://quizizz.com/


 

 

 
 

Dečja prava   
 
 

20 Pitanja   



 

 

Dečja prava  
Razred 1-5 

 

20 Pitanja 

Ime:  

Razred:  

Datum:     

 
 

Koje je pravo prikazano  
na slici? 

 
 
 
 
 
 

a) Pravo da imaš ime  
 

c) Pravo na odmor   

 
b) Svi imaju jednaka prava 

 
d) Pravo na mišljenje  

 
 
 

 2. Koje je pravo prikazano  
na slici? 

 
 
 
 
 
 

a) Pravo na blagostanje i staranje 
 

c) Pravo na odmor  

b) Pravo na mišljenje   
 

d) Pravo na obrazovanje  
 
 
 

Ova slika znači da imate pravo da 
imate: 

 
 
 
 

a) Školu 
 

c) Porodicu 

b) Drugove 
 

d) Masku 

 

 



 

 4. Koje je od ovoga dečje pravo? 
 

a) Sportsko vaspitanje 
 

c) Pokloni za rođendan 

b) Porodicu koja voli i podržava   
 

d) Da rade šta hoće  
 
 
 

 5. Ovo je u vezi sa pravom: 
 
 
 
 
 
 

a) Na igru 
 

c) Na razumevanje  

b) Da jedu šta hoće   
 

d) Na zdravu hranu   
 
 
 

 6. Deca imaju pravo da imaju: 
 

a) Čistu vodu   
 

c) Mobilni telefon  

b) Kućne ljubimce 
 

d) Ličnu sobu   
 
 
 

 7. Koje od ovih je dečje pravo? 
 

a) Vozilo 
 

c) Da idu u univerzitet 

b) Brat ili sestra  
 

d) Zdravstvo 



 

 8. Ovo pravo je za: 
 
 
 
 
 
 

a) Kuću 
 

c) Sestru ili brata  

b) Beskrajne igre   
 

d) Para koliko god želite   
 
 

9. Zašto su nastale dečja prava? 
 

a) Zato što deca ne mogu da rade 
 

c) Zbog uzrasta dece 

b) Zato što deca ne znaju 
 

d) Zato što deca žive u siromaštvu 
 
 

10.  Koje je pravo prikazano 
na slici? 

 
 
 
 
 
 

a) Pravo na blagostanje i staranje 
 

c) Pravo na odmor   

b) Pravo na mišljenje   
 

d) Pravo na obrazovanje   
 
 
 

11.  Koje je pravo prikazano 
na slici? 

 
 
 
 
 
 

a) Pravo na blagostanje i staranje 
 

c) Pravo na odmor                                                      

c) Pravo na mišljenje   
 
                       d) Pravo na osećanja



 

12.  Koje je pravo prikazano 
na slici? 

 
 
 
 
 
 

a) Pravo na blagostanje i staranje 
 

c) Pravo na odmor 

Pravo na mišljenje 
 

d) Pravo na osećanja
 

13.  Zaštita od zlostavljanja i 
zanemarivanja: Potreba ili želja 

 
 
 

 
a) Potreba b) Želja 

 

14.  
 
 
 
 
 

 

 

15.  

 

 

a) Potreba 
 
 

 

a) Potreba 

Zdrava hrana: 
Potreba ili želja 

 
 

b) Želja 
 

Putovanja tokom odmora: 
Potreba ili želja 

 
 

b) Želja 



 

Lični kompjuter:  
Potreba ili želja 

 
 
 

 
a) Potreba b) Želja 

 

 Mogućnost bavljenja kulturom, 
jezikom i religijom: Potreba ili 
želja 

 
 
 

a) Potreba b) Želja 
 
 

Kutak za igru i zabavu:  
Potreba ili želja 

 
 
 

 
a) Potreba b) Želja 

 
 

Najnoviji stil odeće: 
Potreba ili želja 

 
 
 

 
a) Potreba b) Želja

 

 

 

 



 

20. 
 

 

a) Potreba 

Lična soba: 
Potreba ili želja 

 
 

b) Želja 
 
 
 
 
 
 

Odgovori  

 
1. c 

 
6. a 

 
11. d 

 
16. b 

2. d 7. d 12. b 17. a 
3. c 8. a 13. a 18. a 
4. b 9. c 14. a 19. b 
5. d 10. a 15. b 20. b 



 

KVIZ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          
           Kviz je interaktivan za sve učenike. 

Postoje tri načina na koje možete razviti kviz u zavisnosti od resursa koje imate: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Online kviz. Potreban vam je kabinet sa računarima i internetom. U zavisnosti od prostora 
koji imate, učenike možete podeliti u grupe ili pojedinačno da održite kviz. Za više 
informacija o tome kako da koristite kviz, pogledajte stranicu 108. Kliknite na link 
https://quizizz.com/admin/quiz/611a2729bde210001db35ac7 

 
Dodatne ideje: Možete zatražiti od učenika da završe kviz kod kuće tako što će pristupiti 
gornjoj vezi i otkucati svoje ime. Poeni prikupljeni za svakog učenika biće vam automatski 
prikazani. 

 
2. Štampanje kviza. Kviz na stranama 111-114 se štampa i distribuira. Kviz se može 
održavati pojedinačno ili u grupama. 

 
3. Prikazivanje pitanja na projektoru. Prikažite pitanja na projektor i tražite od učenika 
da napišu tačne odgovore u svesku. 

 
Komentar: Nakon što završite kviz, idite redom na svako pitanje i komentarišite 
sa svim učenicima u razredu tačne odgovore. 
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zatim “START A LIVE QUIZ” i zatim “CLASSIC”. 
 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zatim se uključite tako što ćete kliknuti “Continue with Google ili Microsoft” u zavisnosti od 
toga koji e-mail imate, ili unesite e-mail sa Sign up with email. Važno je da se registrujete 
da biste sačuvali rezultate učenika, inače možete nastaviti bez e-maila klikom na “Skip for 
Now”. 

 
 
 
 

Zatim, ako želite da održite kviz u 3  
           grupe, izaberite “TEAM” ili ako želite da održite  

kviz pojedinačno, izaberite “CLASSIC” i na 
kraju kliknite “CONTINUE”. 

 
 



 

6  

Nek dodaju kod u “ENTER A JOIN 
CODE” i zatim kliknu “JOIN  

6  

. 

 
 
 
 
 

 Zatim tražite od učenika da kliknu 
na link https://quizizz. 
com/admin/quiz/611a6b6f394eb- 
6001de1b21c ili na https://quizizz. 
com/. U gornjem desnom uglu, 
tražite da kliknu na “ENTER 
CODE” i dodaju kod koji im se 
pojavio. 
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Dečja prava 
Razred 6-9 

 

15 Pitanja 

Ime:  

Razred:  

Datum:     

 

 1.  Ko je zaštićen Zakonom o zaštiti deteta? 
 

a) Sva bogata deca 
 
 

c) Sva deca mlađa od 18 godina 

b) Sva siromašna deca mlađa od 10 
godina 

d) Sva deca koja žive na selu  
  
 

 2. Deca koja krše zakon treba da se: 
 

 
a) Tretiraju prema Zakonu o zaštiti 
deteta 

c) Stave u zatvor zauvek 

b) Stave u zatvor sa odraslima 
 
 

d) Tretiraju okrutno  
 
 
 

 3. Pravo na privatnost znači da: 
(Ovo pitanje može imati više tačnih odgovora). 

 
a) Odrasli ne treba da objavljuju 

slike dece 
 

 

b) Odrasli treba da pitaju pre objavljivanja  
slike dece 

d) Društvene mreže treba zabraniti za 
decu 

 
 
 

 4. Kao dete imam pravo da izrazim svoje mišljenje 
dok time ne oštetim nekog drugog 

 

a) Tačno b) Netačno 



 

 5. Šta nije tačno u vezi sa Zakonom o zaštiti 
deteta? 

 
a) Sva deca imaju pravo da imaju 
ime 

 
c) Sva deca imaju pravo da rade 
teške poslove 

b) Sva deca imaju pravo da imaju 
identitet 

d) Sva deca imaju pravo na privatnost 

 

 6. Zašto deca imaju prava? 
 

a) Da bi bila zaštićena i 
poštovana 

 
c) Da bi im dozvolili da idu 
gde žele 

b) Da ispune svoje želje 
 
 

d) Zato što su deca važnija od odraslih  

 

 7.  Ko je odgovoran za zaštitu dečjih prava? 
(Ovo pitanje može imati više tačnih 
odgovora). 

 

a) Deca 
 

c) Nastavnici 

b) Vlada 
 

d) Lekari 
 
 

 8. Šta je tačno? 
 

a) Neka deca imaju vise prava 
od drugih 

 
c) Prava na početku Zakona o 
zaštiti deteta su važnija od onih 
na kraju 

b) Sva prava su povezana i 
podjednako važna 

d) Nijedno pravo dece nije važno 



 

 9. Kada deca imaju pravo da izraze svoje 
mišljenje? 
(Ovo pitanje može imati više tačnih 
odgovora). 

 

a) Kada porodica menja 
prebivalište 

 
c) Kada osećaju da se prema njima 
ne postupa ispravno 

b) 

b) Kada škola gradi igralište  

d) Kada odrasli raspravljaju o politici 

 

10. Ko ima više potrebe za pomoć i zaštitu? 
 

a) Deca koja sviraju gitaru 
 
 

c) Deca starosti od 5 do 12 godina 

b) Deca koja imaju zelene oči 
 
 

d) Deca koja su pobegla iz svojih 
domova i koja su izbeglice 

 

11.  Da bismo zaštitili prava dece, svi 
moramo:

 

a) Da zaboravimo na svoja prava 
 

c) Da ne izražavamo svoje mišljenje 

b) Da uvek budemo srećni 
 

d) Da se odnosimo jedni prema drugima s 
poštovanjem 

 
 

12. Koje nije dečje pravo? 
  
 
 

a) Pravo na učenje o dečijim 
pravima 

 
c) Pravo na izražavanje mišljenja 

b) Pravo na zaštitu od štetnih 
supstanci 

d) Pravo da rade šta hoće 



 

Opišite sliku prema dečjim pravima.  
Koja je uloga vlade, škole, društva i 
vaša uloga za zaštitu ovih prava? 

 
 

 
 
 

Opišite sliku prema dečijim 
pravima protiv diskriminacije. 
Kako može diskriminacija 
dece da utiče na njihov život 
dugoročno? 

 
 

 
 
 

Opišite sliku prema dečijim pravima.  
Koja je uloga vlade, škole, društva i vaša 
uloga za zaštitu ovih prava? 

 
 

 
 
 
 

Odgovori  
 
1. c 

 
5. c 

 
9. a,b,c,d 

 
13. n/a 

2. a 6. a 10. d 14. n/a 
3. a,b,c 
4. a 

7. b,c,d 
8. b 

11. d 
12. d 

15. n/a 

 

 

 



 

KVIZ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         Kviz je interaktivan za sve učenike. 

Postoje tri načina na koje možete razviti kviz u zavisnosti od resursa koje imate 
: 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Online kviz. Potreban vam je kabinet sa računarima i internetom. U zavisnosti od prostora 
koji imate, učenike možete podeliti u grupe ili pojedinačno da održite kviz. Za više 
informacija o tome kako da koristite kviz, pogledajte stranicu 116. Kliknite na link 
https://quizizz.com/admin/quiz/611a2729bde210001db35ac7 

 
Dodatne ideje: Možete zatražiti od učenika da završe kviz kod kuće tako što će pristupiti 
gornjoj vezi i otkucati svoje ime. Poeni prikupljeni za svakog učenika biće vam automatski 
prikazani. 

 
2. Štampanje kviza. Kviz na stranama 119-125 se štampa i distribuira. Kviz se može 
održavati pojedinačno ili u grupama. 

 
3. Prikazivanje pitanja na projektoru. Prikažite pitanja na projektor i tražite od učenika 
da napišu tačne odgovore u svesku. 

 
Komentar: Nakon što završite kviz, idite redom na svako pitanje i komentarišite 
sa svim učenicima u razredu tačne odgovore. 
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zatim “START A LIVE QUIZ” i zatim “CLASSIC”. 
 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zatim se uključite tako što ćete kliknuti “Continue with Google ili Microsoft” u zavisnosti od 
toga koji e-mail imate, ili unesite e-mail sa Sign up with email. Važno je da se registrujete 
da biste sačuvali rezultate učenika, inače možete nastaviti bez e-maila klikom na “Skip for 
Now”. 

 
 
 
 

Zatim, ako želite da održite kviz u 3 

grupe, izaberite “TEAM” ili ako želite da održite  

kviz pojedinačno, izaberite  

“CLASSIC” i na kraju kliknite “CONTINUE”. 

 
 



 

6  

Nek dodaju kod u “ENTER A JOIN 
 

6  

 

 
 
 
 
 

Zatim tražite od učenika da kliknu na 
link https://quizizz.com/ad- 
min/quiz/611a8d9f2fcc29001e306c81 
ili na https://quizizz.com/. U gornjem 
desnom uglu, tražite da kliknu na 
“ENTER CODE” i dodaju kod koji im 
se pojavio. 
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Dečja prava 
 
 

15 Pitanja 



 

 

Dečja prava 
Razred 10-12 

 

15 Pitanja 

Ime:  

Razred:  

Datum:     

 

 Opišite sliku, koji su simboli, šta slika 
predstavlja? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Kako je slika povezana sa Zakonom 
o zaštiti deteta? Koji član konkretno 
osigurava zaštitu od zlostavljanja? 
Vidi Zakon br. 06/L-084 o zaštiti 
deteta: https://gzk. 
rks-gov.net/ActDocumentDetail. 
aspx?ActID=20844 

 
 

 
 
 

 

 



 

Koristeći relevantni zakon i članove, 
smislite dva do tri argumenta za 
zaštitu dece od svakog zlostavljanja. 
Napišite: ko je odgovoran po 
zakonu, kako zaštititi ta prava, kako 
možete stvoriti društvo koje štiti 
decu od zlostavljanja? 

 
 

 
 
 
 

 Opišite sliku, koji su simboli, šta slika 
predstavlja? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Kako je slika povezana sa Zakonom 
o zaštiti deteta? Koji član konkretno 
osigurava zaštitu od diskriminacije? 
Vidi Zakon br. 06/L-084 o zaštiti 
deteta: https://gzk.rks-
gov.net/ActDocumentDetail. 
aspx?ActID=20844 

 
 
 
 

 

 

 



 

Koristeći relevantni zakon i članove, 
smislite dva do tri argumenta za 
zaštitu dece od svih oblika 
diskriminacije. Napišite: ko je 
odgovoran po zakonu, kako zaštititi ta 
prava, kako možete stvoriti društvo 
koje štiti decu od diskriminacije? 

 
 
 
 
 
 

 Opišite sliku, koji su simboli, šta slika 
predstavlja? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Kako je slika povezana sa 
Zakonom o zaštiti deteta? Koji 
član konkretno osigurava zaštitu 
od štetnih i zabranjenih 
supstanci? Vidi Zakon br. 06/L-
084 o zaštiti deteta: https://gzk. 
rks-ov.net/ActDocumentDetail. 
aspx?ActID=20844 

 
 
 

 

 

 



 

Koristeći relevantni zakon i članove, 
smislite dva do tri argumenta za zaštitu 
dece od štetnih i zabranjenih supstanci. 
Napišite: ko je odgovoran po zakonu, 
kako zaštititi ta prava, kako možete 
stvoriti društvo koje štiti decu od štetnih 
i zabranjenih supstanci? 

 
 

 
 
 

Opišite sliku, koji su simboli, šta slika 
predstavlja? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Kako je slika povezana sa 
Zakonom o zaštiti deteta? Koji 
član konkretno osigurava zaštitu 
od nasilja na internetu? Vidi 
Zakon br. 06/L-084 o zaštiti 
deteta: https:// gzk.rks-
gov.net/ActDocumentDetail. 
aspx?ActID=20844 

 
 

 
 
 

 

 

 



 

Koristeći relevantni zakon i članove, 
smislite dva do tri argumenta za 
zaštitu dece od nasilja na internetu. 
Napišite: ko je odgovoran po 
zakonu, kako zaštititi ta prava, kako 
možete stvoriti društvo koje štiti 
decu od nasilja na internetu? 

 
 

 
 
 
 
 

 Opišite sliku, koji su simboli, šta slika 
predstavlja? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

CENSORED 
ONLY ADULT 18+ 



 

 Kako je slika povezana sa 
Zakonom o zaštiti deteta? Koji član 
konkretno osigurava zaštitu od 
stranica sa pornografskim 
sadržajem? Vidi Zakon br. 06/L-
084 o zaštiti deteta:https://gzk.rks-
gov.net/ActDocumentDetail. 
aspx?ActID=20844 

 
 

 
 
 

 
Koristeći relevantni zakon i članove, 
smislite dva do tri argumenta za 
zaštitu dece od stranica 
pornografskog sadržaja. Napišite: ko 
je odgovoran po zakonu, kako 
zaštititi ta prava, kako možete 
stvoriti društvo koje štiti decu od 
stranica sa pornografskim 
sadržajem? 

 
 
 
 
 

 

CENSORED 
ONLY ADULT 18+ 

 

CENSORED 
ONLY ADULT 18+ 



 

Mogući odgovori 
 
 

PITANJE 1: 
Slika prikazuje različite oblike zlostavljanja 
dece: fizičko nasilje, psihičko nasilje, 
seksualno zlostavljanje, zlostavljanje. 
Članovi 47. i 48. odnose se na sve vrste 
zlostavljanja dece i oblike zaštite. 
Mogući argumenti: Sprečavanje 
zloupotrebe podizanjem svesti društva. 
Uspostavljanje zaštitnih mehanizama za 
zlostavljenu decu. 

 
PITANJE 2: 
Slika prikazuje diskriminaciju dece na 
osnovu rase, pola i etničke 
pripadnosti. Takođe, rešetke 
simbolizuju zatvaranje romske 
devojčice od strane društva i 
nemogućnost pristupa mogućnostima 
koje se nude. 
Član 8. predstavlja zaštitu deteta od 
diskriminacije. 
Mogući argumenti: Stvaranje mehanizama 
koji pružaju više mogućnosti i pristup 
manjinama u društvu. Kažnjavanje svih 
oblika diskriminacije. 

 
PITANJE 3: 
Slika prikazuje rizik od korišćenja i 
kupovine narkotika od strane dece. Jasno se 
vidi da su odrasli glavni dobavljači koji se 
približavaju deci za prodaju narkotika. 
Član 43. predstavlja zaštitu deteta od 
štetnih i zabranjenih supstanci. Mogući 
argumenti: Postavljanje policijske stanice 
u blizini škola kako bi se sprečio 

pristup prodavcima narkotika. Podizanje 
svesti dece o opasnostima upotrebe 
narkotika. 

 
PITANJE 4: 
Slika prikazuje razne zloupotrebe koje se 
dešavaju online. Fokus je na nasilje preko 
interneta (uglavnom psihološko). Članovi 
47. i 48. odnose se na sve vrste 
zlostavljanja dece i oblike zaštite. 
Mogući argumenti: Sprečavanje nasilja 
putem interneta podizanjem svesti dece o 
posledicama nasilja putem interneta. 
Uspostaviti mehanizme unutar škole i 
opštine za sprečavanje i kažnjavanje nasilja 
na internetu. 

 
PITANJE 5: 
Slika prikazuje lak pristup dece  
neprikladnom sadržaju na internetu 
(nasilje, pornografija, kockanje). 
Član 52. je protiv sajtova sa 
pornografskim sadržajem i onih koji 
štete zdravlju i životu deteta. 

 
Mogući argumenti: Jačanje državnih 
mehanizma za kontrolu internet stranica 
sa neprikladnim sadržajem. Podizanje 
svesti roditelja o mehanizmima za 
ograničenje korišćenja određenih veb 
stranica od strane dece. 
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